

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 74

Palma de Mallorca.—Miércoles 24 de Agosto de 1921

Precio: 10 céntimos

Consideraciones actuales

I. Ramón Llull a Lovaina

Anteayer el Ayuntamiento acordó contribuir a la restauración de la Biblioteca de la Universidad de Lovaina regalando las Obras de Ramón Llull publicadas por la Comisión editora. (Por cierto, la edición se halla paralizada; suponiendo que esté fuera de los propósitos de la Comisión publicar las obras en latín, falta aún editar algunos importantes libros de los que se conserva original catalán; nuestra cultura y nuestra lengua reclaman que se completen las obras.)

Durante la guerra, como se recordará, los alemanes arrasaron Lovaina, destruyeron la clásica Universidad, incendiaron su célebre Biblioteca. Perdiéronse tesoros bibliográficos que a nadie será dable substituir. Ya que no es posible restaurar la Biblioteca en su rico fondo, se quiere por lo menos, por la calidad y cantidad de los donativos, investir esa restauración de un carácter universal. Tal cooperación de las naciones cultas será la protesta colectiva más eficaz, más elocuente y más duradera.

Era natural y justo, era ineludible, que nuestro municipio, tomando también la representación de toda la isla, contribuyese, aunque con extrema modestia, a la obra universal. La designación de las obras de Ramón Llull resultaba obligada y única. Desgraciadamente, después de él y de fray Turmeda hasta el Renacimiento de la pasada centuria, durante cinco siglos de progresiva degradación y decadencia, no podemos ofrecer ningún nombre a la consideración y al interés del mundo. No ya de los lectores comunes de todo el mundo; mas tampoco de los simples eruditos. Son cinco siglos en blanco; cinco siglos durante los cuales Mallorca no cuenta para nada, no figura ni con un sólo nombre, en la más minuciosa historia de la cultura.

II. La representación de Mallorca

Ramón Llull, con su grandeza de espíritu y de conocimientos, nos hace casi perdonable esa infamante esterilidad cinco veces secular. Porque Ramón Llull, como cubre la isla por entero, no da lugar a que se note la ausencia de otras figuras. Aparte esta circunstancia, que le hace el mallorquín más supremamente ejemplar, muchísimo más ejemplar que representativo, el carácter universalista de su obra, apasionada de unidad humana, se ajusta significativamente al carácter de su presencia en la Biblioteca de Lovaina. Allí en la vecindad de los más altos espíritus «que en el mundo han sido», sonará su voz con el más puro acento de nuestro estrecho terruño y con el ansia infinita de un amor y una verdad universales.

Nosotros no nos contentaríamos con mandar la docena de volúmenes de las Obras modernamente editadas. Si en nuestras manos estuviese, procuraríamos formar la colección más completa posible de todos los escritos lullanos. Así sólida y extensamente, iría nuestra gloria mayor a Lovaina.

Pero tampoco le enviaríamos solo. Si tras él hay cinco siglos vacíos y secos como un erial, ahí está nuestro Renacimiento literario para colocarnos en sitio de honor. En el modesto paquete no faltarían las obras completas de Quadrado, Oliver y Alomar. Como tampoco, una selección de nuestros poetas modernos, esa magnífica constelación lírica en que brillan Alcover y Costa, con luces y color que durarán eternamente.

NUESTROS COLABORADORES

DESDE SUIZA

Para que el país pueda escoger.—Los españoles frente al problema del Rif.—Renacimiento de un viejo programa.—Lo que no podía publicarse en 1911

En esta hora angustiosa cada cual ha de evidenciar sus culpas y, si ha lugar, sus aciertos, para que así sea juzgado y elegido o postergado, ateniéndose a sus obras y no a sus palabras. Porque el país debe decidirse a escoger entre los buenos y los malos, eliminando éstos para siempre y sin contemplación y entregándose en manos de aquellos para que le conduzcan y le salven.

Haciendo esta elección, se salvará por sí mismo, que es como deben salvarse los pueblos no incapaces de salvación.

Un político catalán ha dicho que frente al problema marroquí (mejor sería decir del Rif, porque del verdadero Marruecos nada, o casi nada, nos ha tocado) hay tres clases de españoles:

Primera. Los partidarios de abandonar.

Segunda. Los que quieren la conquista, cueste lo que cueste, mediante la espada, sin contemplaciones, a la manera asiria.

Tercera. Los que preconizan un cultivo moderado de la fuerza, capaz para devolvernos el destruido prestigio militar, y que nos contentamos con el pleno dominio de las plazas ocupadas y sus inmediatas alrededores, desde las cuales se emprendería una acción política.

Si se sometiese a la cuestión a un plebiscito, ganarían los del grupo primero.

El vulgo en masa pediría el abandono.

Los del segundo resultarían una minoría insignificante: unos cuantos burocratas obedientes a la voz de mando y unos cuantos plutócratas esclavos de su medio ambiente.

Los del tercero, siendo menos que los del primero, pesarían más en la balanza de nuestros destinos, por ser los mejores y más bien situados en el terreno de la política.

Parece que a éstos los acaudilla el

señor Maura, y que van a imponerse, a disgusto de los del grupo segundo, que, por ciertos y determinados motivos que me callo, eran y son muy poderosos. Por encima de ellos triunfa momentáneamente el ilustre político, pero debe ir con cuidado, porque no se resignarán y se valdrán de los del grupo primero para vencerle.

II

Cual es el programa de la política a seguir en Marruecos que trae el Gobierno del señor Maura?

Apostaría cualquier cosa que se parece mucho al que va a continuación.

•Lo que debe hacerse en Marruecos

El «Diario de Barcelona» publica un interesante artículo de Reparaz, a propósito de lo que debe hacerse en Melilla.

El artículo acaba de la manera siguiente:

Deducimos de lo que llevamos dicho, lo que se ha de hacer en la región de Melilla, del Mulya al Kert.

Primero. Asegurar la paz de los territorios ocupados, de manera de que los que viven al cobijo de nuestra bandera no puedan ser molestados por los de la frontera.

Segundo. Tratar al indígena como a un hermano menor, al que se ha de corregir con severidad, pero sin odio, y al que se le debe justicia y respeto en lo que atañe a su religión y costumbres. Es esencial que, en todos los órdenes de la vida, tanto en el material como en el moral, el moro sometido a España se sienta más feliz, más tranquilo, más digno que el que no esté sometido. Mediante este procedimiento haremos, sin sangre y sin dispendios grandes conquistas.

Tercero. Transformar la policía indígena en ejército colonial. De esta forma asociaremos a nuestra causa muchos miles de familias, ahorraremos muchos millones y estaremos preparados para afrontar futuros e inevitables advenimientos.

Cuarto. Estudiar el clima, el suelo y el subsuelo; hacer el análisis de los terrenos adquiridos y saber cuales son los disponibles para empezar la colonización española; conocer la organización de la propiedad indígena; su forma de transmisión; el valor de la misma, el estado en que se encuentra la agricultura, las costumbres locales, etc. Si no estudiamos todo esto, y otras muchas cosas más, caminaremos a tientas y tropezaremos a diestro y siniestro.

Quinto. Construir puentes y ferrocarriles, cuanto antes mejor.

Sexto. Crear una educación hispano-árabe, encaminada a formar una clase social indígena de espíritu español y preparada para los oficios y profesiones que ha de ejercer.

Séptimo. Crear el instrumento administrativo y de gobierno que ha de funcionar en Africa. No tenemos personal apto. No podemos tampoco improvisarlo. La función existe. Es urgente si tan sólo está en preparación. De aquí pueden arraigar grandísimos males. Dios quiera que no se repita en la paz lo que ya hemos visto en la guerra.

(«El Universo», 9 de diciembre de 1909.)

III

Escribí este programa viviendo en Tánger y llevando a cabo una Comisión del Gobierno español, el cual me había encargado estudiar y proponer los medios de llevar adelante la instauración de la paz. El señor Alledalazar fué quien me nombró.

Y perdí mi comisión y sufrí mil persecuciones y daños, porque el Gobierno no quiso saber nada de tal programa y se atuvo a sus procedimientos y tradiciones que tan magníficos resultados le habían proporcionado en sus recientes perdidos dominios ultramarinos.

A pesar de esto, desde que cayó el señor Maura (el cual ya era poder al publicarse mi modesto trabajo), tomaron los liberales, o sea los conquistadores, la dirección de la política his-

pano-ribeña. Vino el desembarque en Larache y triunfó lo que podríamos llamar el «silvestrismo», esto es, la guerra al indígena hasta conseguir someterlo por el terror.

Quise oponerme, pero fué en vano. Perdí, también, mis periódicos. Los artículos que enviaba me los devolvían. Una poderosa corriente bélica que caía encima de España como una catara, arrastrándolo todo, incluso al señor Maura (más abatido por esta corriente que por el asunto de Ferrer, ya es hora que sea dicho) se apoderó de la pobre barquichuela de nuestros destinos africanos.

Lo que era publicar y hasta digno de aplauso en 1909, se juzgó impubli- cable, y hasta incluso abominable, en 1911.

Para cierta revista de Barcelona, dirigida por un africanista efervescente y joven (dos cosas que suelen ir juntas) escribí el 29 de julio de 1911, un artículo del cual reproduzco este párrafo:

«La propaganda de los africanistas fracasó por completo. No hemos podido educar y orientar la opinión. Esta, a disgusto de su aparente despertar presente, continúa tan extraña a la realidad como antes. Los que hemos consagrado la vida a este asunto importantísimo, seguimos empeñados en nuestro programa y vemos con disgusto como crece el entusiasmo bélico, preludio probable de formidables desilusiones: quizá de una catástrofe.»

El director me devolvió el artículo por antipatriota.

El triunfo de la guerra de conquista fué completo...

Mi derrota también. Encontrándome tan solo, cómo no había de sucumbir?

Pero ahora todo aquello se ha perdido entre sangre y lágrimas, ruidosamente, vergonzosamente.

Dios ayude al señor Maura a remediar, en lo que sea posible, el daño inmenso causado a España.

GONZALO DE REPARAZ.

Friburgo, agosto de 1921.

DE LA VIDA IBICENCA

Los triunfos artificiales

Cuando ante el señuelo de unas actas de diputados provinciales, se olvidaban las promesas solemnes y se envidian los sagrados compromisos haciendo de las manifestaciones públicamente expresadas la más humillante de las claudicaciones; los liberales ibicencos, los legítimos, los reconocidos en la provincia y confirmados en Madrid, pasaron por el peso de una ingratitude sin límites; pero sufriendola con resignación estóica, confortados con la más sana disciplina, esperaron firmes en la brecha, hasta que al fin, convenciéndose de que iban a ser envueltos en la ola de las pasiones, acordaron una honrosa retirada.

Fué entonces cuando los pretendientes a dominadores de la Isla formaban lo que mal llamaban una «Santa Hermandad» y fué entonces también cuando nosotros proclamábamos, era la hora del resurgimiento del pujante partido liberal había sonado en el reloj de la política ibicencas.

No nos equivocábamos. Cuando no se edificaba sobre la base de una sólida cimentación las paredes se derrumban a la menor oscilación sísmica; cuando un terreno no está abonado, es inútil enterrar semillas que, de antemano se sabe que no han de germinar.

Y pasada la impresión del momento, satisfechos los deseos de venganza, en aquella «Hermandad» no podían quedar más que los priores y los legos. Los que saben pensar por cuenta propia, los que tengan de la política el concepto cabal que significa forzosamente tenían que emigrar. Y así fué...

Por eso contemplamos diariamente como las aguas desbordadas vuelven a sus primitivos cauces. Pero es que era posible discurriendo con lógica, conociendo la psicología del país, teniendo en cuenta su especial idiosincrasia, armonizar ideales diametralmente opuestos y compaginar intereses encontrados? Esas uniones, hechas de contra por los primates de los partidos a espaldas de sus correligionarios, sin dar participación a los votantes del campo, que después de todo son el verdadero nervio de los partidos, forzosamente no pueden ser duraderos, porque es trivial pretender que los soldados que vienen combatiéndose años y años desde las trincheras, se den la mano en un instante determinado sin otra razón que la de haberse abrazado los jefes.

Y es muy natural que luego cuando se

convencen esos soldados de que han sido víctimas de los egoísmos de sus caudillos, pierdan toda noción de consecuencia política y se arriñen al bando que mejor les convenga.

¿Qué fuerza moral tendrán sus directores par impedir la desbandada? ¿Es que acaso hacen otra cosa que no sea imitar su conducta? ¿Vale más por ventura, una vez en la urna, el voto del cabezalla que el del último elector de la Isla?

El ejemplo dado por la mayoría de los políticos ibicencos en la formación de ese «bloque» es pernicioso y no tardarán en tocar las consecuencias de su impremeditada actitud.

Las alianzas a última hora y en casos especialísimos, no como norma y con fines o utópicos turnos pacíficos que en Ibiza no pueden existir, porque el payés, que es la verdadera alma de la política ibicenca está convencido de que el día que los señores se entendieran dejaría de pesar en la balanza de la política y ni sus justas aspiraciones serían atendidas ni sus personas representarían algo más que eternos protagonistas de la falsa leyenda navajera.

Las «ententes» para los políticos deben ser como los descabellos para los buenos toreros: pocos y ciertos.

Ya una vez extinguidos los humos de los triunfos de pirotecnia, caídas las vendas que tapaban las frentes de los prohombres conservadores, abiertos a la realidad de los hechos unos ojos que no debían haberse dejado cerrar por la mano maquiavélica de un travieso araña, se van tocando las consecuencias y los cró- talos del remordimiento empiezan a cosquillear...

Prueba de cuanto decimos es la expresiva misiva que nos nos dicen ha recibido del caballero e ilustre diputado don Luis Tur, el digno ex-alcalde conservador don Antonio Riera Costa, uno de los que mejores servicios prestaron a la causa de su partido durante el periodo electoral del pasado mes de diciembre.

En dicha carta, que es comentadísima en esta ciudad, cuentan los que la han leído, que el caudillo conservador contestando a su ex-alcalde, que lamenta no poder estar conforme con el «bloque», no se recata de hacer constar que él fué jefe a la negociación de esa coalición mauro-conservadora-romanista; y que como piensa venir pronto a esta isla, confía entonces, poder hacer que las aguas vuelvan a sus naturales cauces.

Cambó ha declarado que está completamente identificado con Maura. Este gobierno tiene condiciones para ser eficaz y durable. Si acierta, durará; y si no, lo echarán dentro de pocos días.

«El Debate» hace un cumplidísimo elogio del señor Cambó.

España ha renunciado a ser ponente en la cuestión de Alta Silesia.

El Consejo de Ministros que se celebrará hoy será trascendental. Se acordará el plan de campaña.

Quizás en el temperamento político del señor Tur han causado mella, no sólo el disgusto con que vieron la amalgama muchos de sus buenos y leales amigos, sino también dos hechos aislados que merecen citarse porque son casos de noble consecuencia política.

Es el primero el ejemplo edificante de ese respetado y adicto cabezalla de San Rafael «Pep Muson de Ca'n Negre» que prefirió retirarse de la política antes que votar a los seculares enemigos de siempre; constituye el segundo, el acto de gallarda rebeldía del joven y fogoso sanantoniano don Antonio Cardona, «Pau», entusiasta político que no supo resignarse a no exteriorizar su protesta, porque se tomó una resolución tan importante para una agrupación política, sin consultar antes, sin conocer la opinión, de la masa del partido.

Si el partido conservador no se reúne en asamblea y exonera pronto a esos falsos apóstoles, que aprovechándose del carácter bondadoso de don Juan Tur, caballero intachable que no sabe imponerse, se valen del partido para saciar odios personales, como mercaderes políticos que lo sacaran todo a pública subasta, la suerte del partido conservador ibicenco será idéntica a la de aquel pájaro mitológico que sin saberlo se devoraba sus propias patas.

Venga pronto don Luis Tur a encauzar las aguas, esas aguas que se le escurren a caño abierto...

E. A. F.

Ibiza 20 agosto 1921.

Notas al día

LA CIERVA, GUERRERO.—El primer movimiento que nos sobrecogió, al conocer la lista del Ministerio mínimo formado por la autoridad máxima, fué el de profunda sorpresa motivada por la presencia en el palacio ministerial de Buena Vista del nunca suficientemente alabado político murciano don Juan de la Cierva y Peñafiel.

Empecemos por dejar sentado que político tan africano como el señor la Cierva es el n.º 8 indicado para dirigir, aunque sea al dictado, las futuras operaciones en Marruecos.

Unicamente hay un pero; que es incongruente que a la misma hora que se levantan voces autorizadas culpando del desbarajuste y de la escasa eficiencia militar de nuestro ejército al que incubió las tan cacareadas reformas militares, que tantos millones han costado al país para venir a parar en que los soldados están indotados de lo más indispensable, sea el autor de estas mismas reformas, que pueden casi limitarse a aumentos de sueldo de personal, quien sea llevado al Ministerio de la Guerra, del cual salió en la forma que todos los ciudadanos recuerdan.

Pero aceptado ya el hecho, supiémos que las primeras reformas que el espíritu bélico del heróico cacique murciano pondría en práctica serían las necesarias medidas de protección para nuestros soldados que luchan Africa; y que se ordenaría, por ejemplo, la vacación antitífica de las tropas, que se dotaría de sombreros apropiados a los soldados en vez de darles el gorro de cuartel que recoge los ardientes rayos del sol marroquí, que en las ambulancias habría todo lo necesario para atender a los heridos, que los cuerpos de operaciones serían dotados de automóviles algibes para que no se repitiera el tormento de la sed que tantos soldados han sufrido; y, en una palabra, que, al igual que Inglaterra, se daría a nuestro ejército la sensación de que el Estado al enviarles a pelear no les envía con sólo su valor personal, sino con los elementos necesarios a todo ejército, elementos cuyo valor ha puesto de manifiesto la gran guerra.

Y... en efecto, una de las primeras disposiciones del flamante Ministro ha sido la recolección de una de las ensenanzas de la guerra mundial, pero ¿cuál?

Pues crear una medalla de identidad para el ejército. Con esta disposición ciertauna los soldados combatirán en Marruecos en parecidas condiciones a las del año 93, no tendrán a su disposición los elementos auxiliares que tanto o más que el ejército de operaciones deciden el resultado de las mismas; podrán tal vez no tener agua, ni trajes apropiados, ni tanques, ni aeroplanos, ni campamentos en condiciones, ni estar inmanizados contra las epidemias, pero sí tendrán el consuelo de que al morir a manos de la morisma, si su cadáver es recogido, después de un expediente minucioso,

INFORMACION LOCAL

al cabo de meses tal vez, se sabrá quien era el muerto.
Ya que el Ministro no los protegió y rodeó de defensas en vida, habrá hallado el medio de conocerles después de la muerte.
¡Es mucho hombre ese don Juan!—
R.

Gobierno civil

El Gobernador nos dijo ayer haber impuesto dos multas una de 50 y la otra de 25 pesetas; la primera por sospechas de que en un local de la barriada de Santa Catalina se jugaba a los prohibidos; y la segunda a una mujer de vida airada por escándalo en la vía pública.

Nos dijo el señor Montis que continuaba las gestiones iniciadas para resolver la huelga de obreros del ramo de cordelería, añadiendo que si bien su impresión los primeros días era pesimista, últimamente por el sesgo que llevan las negociaciones le permitía abrigar alguna esperanza de alcanzar la deseada solución.

El Gobernador ha comunicado telegráficamente al Ministro de la Gobernación el acuerdo del Ayuntamiento de haber admitido la dimisión al Alcalde señor Barceló y Caimari, con objeto de que el Gobierno decida si debe proveerse dicho cargo por nombramiento de Real Orden o si se faculta al Ayuntamiento para elegir el sustituto del señor Barceló.

La campaña marroquí

El festival de la «Asistencia Palmerana»

El Presidente de la «Asistencia Palmerana» nos participa que el producto líquido del festival que, organizado por dicha Sociedad a beneficio de los soldados que luchan en Melilla, celebrado el domingo último, asciende a 1.922'25 pesetas, que oportunamente serán entregadas, para su curso ulterior, al Capitán General de estas islas.

Del Carnet

Ayer llegó de Barcelona, después de haber permanecido una temporada en Vichy, nuestro distinguido amigo el Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda Morera.

Ha regresado de Barcelona, después de haber estudiado los últimos adelantos de su especialidad, nuestro buen amigo el médico don Jaime Munar, quien dentro de breves días reabrirá su clínica.

También llegó ayer mañana de la Ciudad Condal el ingeniero M. Gaillard.

En el Rey «Jaime I» llegaron ayer mañana de Barcelona don Honorato Ferrer y su joven esposa, don Andrés Coll, don Jaime Mayol, don Eduardo Sabater, don José Nadal, don José Albertí, don José Camps, don Juan Carrió, don Juan Ramonell y don Rafael Ramis a quien acompañan su hijo don Rafael y sus bellas hijas.

De Valencia llegaron en el vapor «Mallorca» don Bernardino Mulet, Mr. Dillen y señora, don Enrique Alcover, don José Ríos, don Juan Vidal, don Gabriel Matas, Mr. Harry Cecil y don José Gomila e hija.

De Barcelona llegó ayer el primer maquinista naval don Juan Monserrat Palmer, quien viene a pasar unos días al lado de su familia.

De la Ciudad Condal llegó ayer nuestro querido amigo el señor Cano de Castro acompañado de una de sus encantadoras hijas.

Junta Local de Reformas Sociales

Se reunió en el Consistorio la Junta Local de Reformas Sociales bajo la presidencia de don Gabriel Oliver Mulet, con asistencia de los señores don Antonio A. Palmer, don Gabriel Bosch Prats, don Pascual Mas Burillo, don Gregorio Riera Giniard y del Delegado de Estadística del L. R. S. don José de Eguia.

De conformidad con el informe de la Comisión inspectora de la Junta se acordó proponer a la Alcaldía la imposición de varios correctivos a otros tantos dueños de establecimientos mercantiles y aperibir a otros dos por falta a la ley del Descanso Dominical.

Se dió por enterada la Junta de una comunicación del señor Inspector del trabajo, participando que se ausenta, en visita de inspección, por unos días de la capital.

Dióse luego lectura a la dimisión que del cargo de vocal patrono de la Junta presenta don Gabriel Coll Sastre. A propuesta del señor Más se acordó suplicar al señor Coll retire la dimisión presentada, atendiendo al exquisito celo que el señor Coll ha demostrado en el desempeño del cargo.

La Junta se dió por enterada de un pacto formulado por las representaciones patronal y obrera del ramo de panadería, para dar cumplimiento al R. D. que prohíbe el trabajo nocturno en las tahonas no pudiendo prestarle su aprobación por no estar autorizado por la inspección del trabajo.

El señor Riera usó de la palabra diciendo que así como debe censurarse a la autoridad cuando demuestra negligencia en el cumplimiento de su deber, tampoco debe escatimarse elogios cuando se hacia acreedora a ello, y en el caso presente tenía la satisfacción de proponer que la Junta acordara felicitar al señor Alcalde don Francisco Barceló Caimari, por las enérgicas órdenes dadas al Jefe de Urbanos señor Comas, para que a todo trance evitara se establecieran en verdaderos puestos fijos, los ambulantes de la Plaza Mayor.

Encomió también el señor Riera, con frases laudatorias, el fiel cumplimiento por el Jefe de Urbanos señor Comas, de las antedichas órdenes.

A propuesta del señor Más se acordó recordar a la Sociedad Obrera «Unión Protectora Mercantil» la existencia de una vacante de vocal obrero.

Y se levantó la sesión.

En la Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos: Miguel Ramis, de 36 años, habitante en la calle de la Estrella, 26, de una herida contusa que le produjo en ríña, otro individuo.
—Juan Ginard, de 6 años, que vive en el Arrabal de Santa Catalina, que sufre una herida contusa en el mentón efectos de una caída.
—José Colom, de 39 años, que le produjo una contusión en el ojo izquierdo, otro individuo con quien riñó.

30 años atrás

24 Agosto 1891. «La prensa interesada que durante la celebración de las sesiones municipales se prohiba por el Alcalde el tránsito de vehículos por la Plaza de Cort, pues se oye tal ruido que impide que los que están en el salón de sesiones puedan entender con la debida claridad lo que se dice, lee o opera».

—Empiezan las obras para la instalación de la tómbola en los pórticos de la calle de Palacio. De dichos pórticos se ocupará la porción del «Circulo Mallorquín».

Notas Municipales

El alcalde accidental don Antonio Oliver y Roca ha dado orden a uno de los dependientes de la Alcaldía para que vigile la barriada de Porto-Pi, donde se están efectuando obras anexas a la nueva fábrica, con objeto de evitar los perjuicios que al vecindario allí veraneante pueda ocasionar el contratista de las expresadas obras, dada la forma como se cargan y hacen explotar algunos barrenos para conseguir los desmontes necesarios, ya que ello ha originado alguna protesta por parte de aquellos vecinos.

El señor Oliver y Roca, por conducto de su secretario particular señor Piña, envió a la presidenta de la Junta de Damas de la Delegación de la Cruz Roja del Arrabal de Santa Catalina doña Antonia Trobat, un donativo en metálico para los heridos de la guerra de Africa, con el cual contribuye la Alcaldía a la función benéfica que se celebró en el Teatro Victoria, organizado por aquella Junta, y de la que oportunamente dimos cuenta.

Al regresar ayer tarde la Comisión Municipal, presidida por el alcalde accidental, de visitar al general Weyler, en «Son Roca», se trasladó a la Cuarentena—el Terreno—donde está instalado el Lazareto.

La visita tenía por objeto inspeccionar el local con objeto de conocer el número de camas que en el mismo podrán colocarse, destinadas, si desgraciadamente fuere necesario, a los mallorquines que resulten heridos en la campaña de Africa.

La instalación de dichas camas la acordó el Ayuntamiento, en su última sesión, a propuesta del concejal don Joaquín Pascual.

El señor Oliver y Roca ha dirigido una carta al presidente del «Real Automóvil Club de Mallorca» don Lorenzo Roses, suplicándole dé las oportunas órdenes para que llegue a conocimiento de los señores socios de aquella entidad, propietarios de autos y motos, que moderen la velocidad de dichos vehículos por el interior de la ciudad, conforme disponen las Ordenanzas municipales, y al propio tiempo ha reiterado la prohibición de llevar escape libre tanto unos como otras.

El alcalde accidental nos manifestó haber recibido cartas de los directores de las colonias escolares de «El Arenal» y «San Salvador», de Felanitx, dando cuenta de que los alumnos se hallan altamente sa-

tisfechos y que el curso de las mismas es completamente halagüeño.

Ayer al mediodía se celebró, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la subasta para acopio de suministro de bordillo para el Paseo de Sagrera y el encintado de la acera del Terreno.

El tipo señalado para dicha subasta era el de 16.071'72 ptas.

Se presentaron tres pliegos de los contratistas don Sebastián Crespi Puigserver, quien ofrecía tomar a su cargo el servicio por 16.069 pesetas; don Juan Vich Rayó, por la cantidad de 16.069 ptas., y don Antonio Oliver Nicolau, por la cantidad de 16.070 ptas.

Como los dos primeros ofrecían mejores ventajas, pero la cantidad era la misma, conforme a lo que dispone la ley, se adjudicó provisionalmente la subasta a don Sebastián Crespi (cuyo pliego llevaba el número 1), por la cantidad de 16.069 pesetas.

Tenemos noticias de que desde esta ciudad se han hecho gestiones cerca del ministro de la Gobernación para conseguir que el Gobierno no provea de Real Orden la Alcaldía de Palma, sino que deje el nombramiento al libre arbitrio de la Corporación Municipal.

Sorteo en la Caja de Ahorros

En el sorteo celebrado, como anunciamos, en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes:

5015,	0721,	0856,	9467,	12.732,	12.908,
13.147,	13.933,	14.514,	15.490,	15.557,	15.557,
16.248,	16.839,	16.923,	16.834,	16.828,	16.828,
19.025,	20.225,	20.413,	20.667,	21.171,	21.171,
23.758,	27.343,	28.319,	28.905,	29.797,	29.797,
30.276,	32.025,	32.185,	32.231,	33.233,	33.233,
33.634,	34.734,	34.943,	35.058,	35.183,	35.183,
35.536,	35.975,	38.719,	38.782,	39.749,	39.749,
40.92,	40.1251,	41.963	y la especial A. 235.		

Serie A. 361, 377, 379, 667, 964, 1.006, 1.567, 2.069, 3.190, 3.240, 3.280, 3.366, 3.521, 3.634, 3.650, 4.714, 4.811.

Serie B. 5.031, 5.080, 5.769, 5.865, 6.390, 6.506, 6.643, 7.273, 7.294, 7.712, 7.825, 8.447, 8.631, 8.823, 9.361, 9.377, 9.487, 9.493, 9.572, 9.643, 9.904.

Serie C. 10.312, 10.361, 10.384, 10.419, 10.848, 11.711, 11.919, 12.013, 12.014, 12.034, 12.210, 12.441, 22.725, 12.733, 13.249, 13.500, 13.511, 13.527, 13.738, 13.834, 13.843, 14.846.

De conformidad con las bases establecidas, el premio de 300 pesetas se adjudicó a la libreta núm. 40.192, el de 200 pesetas al núm. 14.514 y el de 100 al número 23.171.

Las restantes libretas premiadas lo fueron con 25 pesetas, o con una cantidad igual al saldo que acreditaban si este era menor que dicha suma.

Aplazamiento de la peregrinación valenciana

En un colega valenciano leemos lo siguiente:

«La Junta general de la Venerable Orden Tercera organizadora de la peregrinación a Mallorca, que debía realizarse del 25 al 31 del presente mes de Agosto a la hermosa isla de Mallorca, ha acordado aplazarla, en atención a las difíciles circunstancias porque actualmente atraviesa nuestra amada Patria.

Como los trabajos de organización y propaganda están ya realizados y la peregrinación, por la baratura de los precios y por su variado y sugestivo programa ha despertado grande entusiasmo entre los Terciarios Franciscanos valencianos y los católicos de nuestra región, se celebrará en fecha oportuna o sea tan pronto como las próximas operaciones que efectuará nuestro brillante ejército en Africa tomen un giro más favorable a España».

Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 22

Entradas
Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I» capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general. entre ella 100 sacos de harina, 76 sacos de arroz y 35 bidones de aceite de oliva.

—Procedente de Ciudadela, el vapor correo «Ciudadela» capitán don Bernardo Seguí, con 17 pasajeros y carga general.

—Procedente de Argel la balandra «Vanrell» patrón don Andrés Servera, con carga de cebada. Consignatario don Gabriel Mulet.

Salidas

Para Valencia a las siete de la tarde el vapor correo «Mallorca» con pasaje y carga general.

—Para Ciudadela a las siete de la tarde el vapor del mismo nombre con pasaje y carga general.

—Hoy a las siete de la mañana saldrá para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» dicho buque estará de regreso por la tarde de hoy.

Quedaron despachados

Para Torreveja el laud «San José» con lastre.

—Para Alicante la goleta «Isabel» con carga de abonos químicos.

—Para Valencia la balandra «Hermiña» con carga de tablilla.

Crónica del puerto

Ayer por la mañana pasó al puerto de Porto-Pi el pallebote «Diligencia» con objeto de descargar la pirita de hierro destinada a la fábrica de abonos de aquel puerto.

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Valencia para Ibiza a las 20.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

Venta de trigo del Estado

La Dirección General de Agricultura, Minas y Montes anuncia un concurso para la venta del trigo que posee el Estado en los almacenes de Valencia, Cartagena, Alicante, Málaga, Cádiz, Huelva, Gijón, Avilés, Bilbao y Pasajes.

Las proposiciones se dirigirán al Director General de Agricultura, Minas y Montes, durante un plazo que finaliza el día 29 de Agosto, a la una de la tarde.

El trigo se adjudicará con envase, libre de todo gasto, en el estado en que se encuentre y en almacén.

Las ofertas sobre precio se harán libremente, y el pago se efectuará por la totalidad de lo que se adjudique dentro del término de cinco días, contados desde la fecha en que se notifique la adjudicación.

Sucesos y desgracias

Por cuestiones de vecindad

Ayer en una casa de la calle de San Pedro riñeron dos mujeres por cuestiones de vecindad, sacando una de ellas de la contienda varias lesiones en la cara.

Margarita Cifre, la agresora, fué conducida a la inspección de vigilancia.

¿Se jugaba y no al corro?

Ha sido denunciado al Juzgado, por la policía, el dueño de un establecimiento, sito en el arrabal de Santa Catalina, por admitir en él a ciertos individuos aficionados a jugar no «al corro» ni a la «gallina ciega».

¡En algo hay que pasar el tiempo!

GACETILLA

AGUACERO.—A media mañana de ayer comenzó a encapotarse el cielo y entre diez y media y once comenzó a llover.

En poco tiempo la lluvia cobró inusitada intensidad, yendo acompañada de rayos y truenos.

Las calles de Palma, sobre todo en los declives del terreno adquirieron el aspecto de lagunas y como el aguacero arreciaba nadie se dedicaba a destapar las losas de las alcantarillas, con lo cual el terreno invadido por el agua aumentaba, haciendo imposible en muchos sitios el tránsito.

Al terminar la lluvia unos dependientes municipales perforaron la boca de las alcantarillas y en poco tiempo desaparecieron los improvisados embaches.

El aguacero de ayer fué un precioso auxiliar de la policía urbana.

Debido seguramente a la tormenta, la Compañía de Electricidad dejó de suministrar fluido durante unas horas, estando naturalmente, interrumpida, durante igual período, la circulación de tranvías.

REPARACION INAPLAZABLE.—El fuerte aguacero caído ayer ha venido a agravar el estado deplorable en que se encontraba la calle de Bellver, que ha quedado convertida en un verdadero cauce de torrente.

El ser casi imposible el tránsito por aquella importante vía que tienen necesidad de utilizar cuantos visitan el bosque y Castillo de Bellver, reclama que por parte de la Comisión de Obras del Ayuntamiento, se ordene la inmediata reparación, que debiera emprender la construcción de cunetas, para evitar que las aguas arrastren el piso de la citada calle.

VENTA DE AGUA.—El «Boletín Oficial» publica las Condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento de Palma adjudicará en pública subasta, el derecho de aprovechar el sobrante de las aguas de la Fuente de la Villa que no necesite la ciudad.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El Comandante de Artillería don Bartolomé Felíu.

Imaginería.—El Comandante de id don Victor Enseñat.

Hospital y provisiones.—10.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental.—22.º Oficial de Palma.

Zona occidental.—23.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—José Miranda.

Orden de la Plaza del día 23 de Agosto de 1921

El Excmo. Señor Capitán General en

oficio fecha de hoy me dice lo siguiente:

Excmo. Señor.—Sirvase V. E. disponer que los Cuerpos, Centros y Dependencias de esta guarnición, al formular las relaciones de comisiones indemnizables del personal de las suyas respectivas que les hayan devengado, lo hagan con arreglo a lo dispuesto en la R. O. Cr. de 23 de julio último (D. O. núm. 163) debiendo tener entrada en este Centro dichos documentos antes del 15 de cada mes, precisamente.

Lo que se publica en la orden de este día para general conocimiento y exacto cumplimiento.—El General Gobernador, Vallejo.—Comunicada. El Coronel Sargento Mayor, José Miranda.

Otra de la Plaza del mismo día

El Excmo. Señor Ministro de la Guerra en R. O. Telegráfica de ayer dice al Excelentísimo Señor Capitán General lo siguiente:

«Como resolución consulta varias Autoridades militares manifiesto V. E. que para declaración aptitud ascenso Alféreces con arreglo 10 mayo último no hay diferencia entre Escala Activa y Reserva y no es necesario requisito relativo primer tercio escala por ser incompatible en la práctica con permanencia solo dos años empleo cumpia que dicha Ley determina inspirada en el principio de su idéntico cometido Alféreces y Tenientes».

Lo que se hace público para general conocimiento.—El General Gobernador, Vallejo.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, José Miranda.

Oficiales de complemento.—El presbítero, soldado del regimiento de Africa, don Teófilo García Fernández, ha sido nombrado Capellán 3.º de complemento del Cuerpo Eclesiástico del Ejército.

Excepciones.—Ha sido declarado exceptuado del servicio en filas, al soldado de Caballería de Mallorca, María López García.

Al vecino de Mahón don Francisco Aguado Comellas, le ha sido desestimada la petición, en la que solicitaba que fuese nuevamente reconocido su hijo, el recluta, Francisco Aguado Orfila.

Retiros.—El Guardia Alabardero, don Vicente Martí Ferrando, ha sido declarado con derecho al retiro de capitán, cuando lo obtenga.

Destinos.—El sargento de la Guardia Civil, don Pedro Mir Salom, de la Comandancia de Gerona, ha sido trasladado a la de Baleares.

Próxima apertura
1.º Septiembre

LE PRINTEMPS
Novedades para Señora y Caballero

Antonio María Fuster
San Nicolás, 3 y 5-(frente LA PAJARITA)



MATERIAL SANITARIO
DE TODA CLASE

CASA BUADES
Monjas, 12 y 14

CONCURSO
para adquirir cien camas-sommiers con jergón

Se abre un concurso entre los industriales de Mallorca para adquirir cien camas-sommiers con jergón, con destino a nuestros soldados heridos en Marruecos.

Se admitirán propuestas de precio por docenas y por el total.

Las ofertas deberán ser dirigidas al Director de «La Última Hora», y en ellas deberá señalarse el plazo de entrega.

El 33 por 100 de rebaja
SOBRE LOS PRECIOS CORRIENTES

Correas para máquinas, arandelas para bombas y materiales para guarnicioneros. Fábrica de cortidos, Baluarte del Príncipe, 17.—PALMA.

SE ALQUILA
Casa en SON SERRA con cuarto de baño y todas las comodidades apetecibles. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

CINEMATOGRAFÍAS

Información general

Según noticias de Italia, muy en breve en sesión de prueba se pasará la filmación de «La divina comedia» del Dante. Dicha cinta se estrenará en un importantísimo teatro de Roma durante las grandes fiestas del centenario del excelso poeta florentino, que se celebrarán en aquella ciudad durante el mes de Septiembre. Dicese que dicha cinta es realmente magistral tanto por su riqueza de detalles como por su justa interpretación.

Por esos cines

TEATRO LIRICO

Se proyecta «El beso de Cirano» edición italiana Lucio D' Ambra.

Lo único digno de mención es la fotografía y la «miss en scena».

El argumento de una sentimentalidad cursi, y la interpretación afectada de sus protagonistas, son notas deficientes de la cinta.

CINE MODERNO

Lunes se estrenó en este cine la película alemana «Mano que habla» de argumento plagado de la celebrísima cinta de costumbres orientales «La marca de fuego» interpretación de Jesue Hayakawa.

Se ha estrenado también la cinta en episodios «La red del dragón».

Los primeros capítulos ricos en acción e interés hacen presentir para esta película un verdadero éxito.

La fotografía y la dirección escénica son irreprochables y uno de sus principales atractivos son los bellos paisajes orientales que pueden admirarse en ella.

CINE PROTECTORA

Se proyecta la cinta en series «Aventuras de Polo».

La principal característica de esta cinta es que cada episodio tiene distinto argumento del anterior.

Algunos de ellos son de interés, pero en la mayoría se ha sacrificado la trama para la exposición de absurdos que despierten el interés, lo cual redundará en perjuicio de la cinta.

CINE NUEVO

Continúan proyectándose en este salón «El Conde de Monte-Cristo», artística filmación de la obra de Dumas del mismo nombre, y de la cual Leon Mathot hace una verdadera creación.

Se proyecta también «Libertad» en la que son altamente admirados los intrépidos atletismos de Eddie Polo.

CINE MARINA

Durante la pasada semana se proyectó «El farol azul» interpretada por Henny Porten y editada por la U. F. A. de Berlín.

Técnicamente es defectuosa, decayendo el interés del argumento. Henny Porten realiza una interpretación que no está a la altura de su fama.

Al margen de la cinematografía

ESCUELAS CINEMATOGRAFICAS

—EL MERCADO ACTUAL

De los modos de filmar o escuelas cinematográficas existentes podrían darse tres definiciones, tres ramas principales: Arte italiano: la eufemía de la figura; la realidad sacrificada a la estética del momento; serena estilización de los gestos faciales en los momentos angustiosos.

Arte Americano: La realidad al servicio de la ética. Una especie de naturalismo

con máximas de moral; la estética posterizada por la realidad del instante.

Arte Alemán: Es el maridaje entre la perversidad refinada de los latinos y la plástica plena de vitalidad de los americanos; un eclecticismo; un naturalismo al estilo de Zola; una visión desnuda palpante e intensa de la vida con todos sus puntos culminantes éticos y estéticos.

Indiscutiblemente de las tres la más completa y más adaptable a todos los temperamentos y que puede con mayor libertad reflejar la psicología de la obra y de los personajes es la alemana.

Pero se halla todavía en embrión: únicamente Pola Negri en la magistral «Madame Dubarry» logró hacernos vislumbrar toda la emotividad realista del arte sajón.

La mediocridad dominante en el mercado no ha permitido la fácil comprensión de la tendencia artística.

El arte italiano, bello decadentismo de la cinematografía, va intentando, sino un renacimiento a lo menos una rehabilitación...

En la lucha desesperada del vencido. El arte italiano y el francés, digna prolongación de aquella rama, se hallan en los últimos momentos de su ocaso.

Las bellas bañistas de Mack-Sennet, el grotesco estrabismo de Ben Turpin y la gracia ingenua de Harold y de Arbuckle, han hundido para siempre las comedias clownescas de Polidor y de Salustiano.

Otro de los síntomas de la manifiesta decadencia del mercado italiano es la marcada tendencia que se nota en ellos de la filmación de cintas en episodios que carecen de la virilidad e intrépidos atletismos de las cintas del Oeste.

También desde que los americanos han acostumbrado a incluir en sus cintas de folletín, elementos orientales y paisajes exóticos han adoptado el método los italianos y los alemanes, ante sus pingües resultados económicos.

Únicamente los franceses tienen un tipo original, aunque ya resulta monótono: El Conde de Montecristo.

Por otra parte también siguen las huellas de los yankees como lo demuestra la instalación de talleres en los Angeles de California en donde se filman series de patrón americano.

He aquí el estado actual de la cinematografía: un mercado triunfante, otro que agoniza, y otro que alborea haciéndose presentir una futura y gloriosa dominación.—M. A. C.

Biografías breves

Rascoo Arbuckle (Fatty)

El ingenuo y regocijante «Fatty» vió la luz primera en Kansas el año 1887.

De niño y adolescente fué un temperamento tan débil y raquítico que su cuerpo encorvábese cual una débil caña al empuje del huracán; más varió por completo su compleción a los 25 años, inchándose como un globo grotesco y llegando a pesar la friolera de 125 kilogramos.

Ha interpretado centenares de cintas a cual más regocijante.

Ha trabajado para la «Universal» «Paramount» y «Famous Players-Lasky-Corporation».

A pesar de su excesiva corpulencia, Roscoo Arbuckle tiene una agilidad extraordinaria. Es soltero.

Foot-ball benéfico

La Junta Directiva de la sociedad «Alfonso XIII» ha acordado celebrar en su campo de juego un partido de foot-ball a beneficio de los soldados heridos en la campaña de Marruecos.

Una comisión de dicha sociedad pasará a visitar al Capitán General para solicitar su cooperación al festivo benéfico proyectado.

Los equipos que lucharán estarán formados a base de soldados.

Enfermedades

en el ganado

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

«Habiéndose registrado algunos casos de viruela en un rebaño del término municipal de Santanyi, a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se hace la declaración de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara:

- 1.º Zona infecta: el predio «Son Cosine».
- 2.º Zona sospechosa: al Norte el predio «Els Lledons»; al Sur «Cas Gorret vey»; al Este «Camp de n Torrelle» y al Oeste «Son Senaya».
- 3.º Queda prohibida la celebración de mercados, ferias y exposiciones o concursos en cuanto se refiere a la concurrencia de ganado ovino en el indicado término.
- 4.º Los señores Alcaldes dispondrán la mayor publicidad a la presente circular por los medios de costumbre a fin de que los ganaderos, abastecedores y tratantes en ganado conozca estas disposiciones y ordenarán la detención de toda expedición de ganado que no vaya provista de una guía de origen y Sanidad que deberá ser expedida gratuitamente por el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias del punto de procedencia.

Palma 19 de Agosto de 1921.—El Gobernador, Raimundo Montís».

En el mismo periódico publica el Inspector de Higiene y Sanidad Pecuaria don Antonio Bosch el siguiente estado demostrativo de las enfermedades infecto-

contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de Julio último:

Partido de Palma: Lluçmayor.—Enfermedad Viruela, especie Ovina, enfermos del mes anterior, 23, invasiones en el mes de la fecha 36, curados 26, muertos o sacrificados 16, quedan enfermos 17.

Partido de Manacor: Porreras.—Enfermedad Viruela, especie Ovina, enfermos del mes anterior 51, invasiones en el mes de la fecha 13, muertos o sacrificados 16, quedan enfermos 45.

Campos:—Enfermedad Viruela, especie Ovina, invasiones en el mes de la fecha 202, muertos o sacrificados 12, quedan enfermos 190.

Son Servera:—Enfermedad Peste porcina, especie porcina, enfermos del mes anterior 20, invasiones en el mes de la fecha 35, curados 18, muertos o sacrificados 15, quedan enfermos 22.

Los retiros obreros

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, colaboradora en Cataluña y Baleares del Instituto Nacional de Previsión, participa a los industriales, comerciantes y demás interesados en el Seguro de Vejez e Invalidez Obrera que en las oficinas de su Sucursal en Palma, calles de Quint, 6, y Brossa, 19, se han recibido y se facilitarán las informaciones y documentos necesarios para el primer pago de las cuotas patronales obligatorias, que debe hacerse a partir del día primero de Septiembre próximo.

Dando cumplimiento a las disposiciones del régimen obligatorio de retiros obreros, durante la última semana, han inscrito a sus empleados y obreros en la Sucursal de Palma de la Caja de Pensiones las casas patronales siguientes: Fábrica de Curtidos de Jaime Morey; Registrador de la Propiedad del partido de Palma; Albañilería de don Jerónimo Pascual; Hotel del Ferrocarril; Albañilería de Miguel Ramón; Carpintería de Cayetano Pomar; Jaime Bujosa; Fundación de Bartolomé Calafell; Fábrica de aserrar de Antonio J. Pastor; Tenaría Balear S. A.; Albañilería de Guillermo Gil; Fábrica de yeso de Bartolomé Pablo; Chocolatería de Jorge Morey; Id. de Juan Bauzá, y Albañilería de Jaime Morey.

La referida Caja de Pensiones ha recibido un oficio de la Diputación Provincial de Baleares, aceptando la jurisdicción de dicha caja para el Seguro del retiro obrero en esta provincia, y designando para representarla en el Consejo Directivo especial de retiros obreros, que ha de constituir la propia Caja de Pensiones, a don Guillermo Alcover Sureda.

Efemérides mallorquinas

24 Agosto 1624

Solemne Te-Deum en la Seo con motivo de la designación de don Félix de Guzmán para el Obispado de Mallorca.

Dijose que el nuevo Prelado falleció de alegría, por lo cual no llegó a posesionarse de su cargo.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido los números 1 y 2 del Boletín de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, de esta ciudad, cuyos sumarios son los siguientes:

Reorganización de la Cámara, Constitución de la Cámara reorganizada, Disposiciones oficiales sobre inquilinato y Un interesante caso de desahucio, en que se revoca sentencia del Tribunal de Inquilinato, que lo desahucio.

Tercer Congreso nacional de la Propiedad Urbana. Conclusiones del mismo. Discurso de su Presidente.—Comunicaciones de la Cámara al señor Gobernador Civil y al señor Alcalde de Palma.—Fincas en venta.—A los propietarios.—Procuradores de la Cámara.—Servicios de la Cámara.

Notas agrícolas

Cuidados al guardar las cosechas

Acabadas las operaciones de recolección, parece que los desvelos y afanes del agricultor durante la campaña agrícola están ya recompensados con la seguridad de almacenar la cosecha. Precisan, sin embargo, más que nunca las precauciones para que la ofrenda de Ceres no se estropee o sufra merma en los locales en que se cobija.

Para ello, antes de empezar a llenarse las paneras, graneros o almacenes, deben repararse, retejando, tapando agujeros para impedir destrozos de los roedores, y suprimiendo roturas en los enrejados de las ventanas por los que puedan entrar enemigos voladores.

Todas estas medidas, cuya eficacia no se oculta, y que son sencillas de realizar, se completarán con la desinfección escrupulosa del local, que se empezará con el lavado del suelo con agua caliente, adicionada de sulfato de cobre (5 por 100), se encalarán las paredes y techos, agregando asimismo sulfato cúprico a la lechada, o bien se blanquearán con una solución formada por 10 kilos de cal viva, cinco litros de petróleo y 100 litros de agua, fórmula muy eficaz contra el gorgojo.

Las cribas, palas y demás enseres se lavan, como el suelo, con agua caliente y sulfato de cobre, o en una disolución al 1 por 100 de sulfocarbonato potásico y 2 por 100 de sulfato cúprico.

El Dr. Luis Frontera

Permanecerá en Palma hasta principios de Septiembre.

Consulta de 12 a 2 de Cirugía y enfermedades del aparato génito urinario.

Puigdorfila, 14

Academia Nadal-Cerdó-Jiménez

Constitución (Borne) 48-1.º

Dirigida por los Capitanes de Artillería del mismo nombre

Carreras militares, Ingeniería y Matemáticas

Fundada en 1916

Resumen del resultado obtenido en las convocatorias militares en los años 1917 a 1920

En Infantería, 12 plazas. En Artillería, 11 plazas (con el n.º 2 en 1917 y el n.º 1 en 1919). En Ingenieros, 1 plaza. En Intendencia, 1 plaza.

Resultado en la convocatoria del año actual

APROBARON TODOS LOS EJERCICIOS

En Infantería. —Don Francisco Vanrell y Don Antonio Bonet.
En Artillería. —Don Gabriel Morell, Don Juan Pons y Don Antonio Bonet.
En Ingenieros. —Don Enrique Alcover (con el n.º 7 y con 8 meses de preparación).

APROBARON EL PRIMER GRUPO COMPLETO

En Infantería.	—Sres. Nicolau, Simonet, Clar, Servera, Soriano, Garcías, Homar, Sitjar, Font, Truyols y Qués	TOTAL 11
En Artillería.	—Sres. Ramis de Alreflor, Villalonga Blanes, Palmer, Nicolau, Simonet, Clar, Servera, Soriano, Garcías, Homar, Sitjar, Font, Truyols y Qués	TOTAL 14
En Ingenieros.	—Sres. Simonet, Sitjar, Palmer, Rodríguez, Alcover y Cerdó	TOTAL 6
En Caballería.	—Sres. Villalonga Blanes y Ramis de Alreflor	TOTAL 2
En Intendencia.	—Sres. Jaume y Cerdó	TOTAL 2

Para Octubre nuevo y espacioso local Académico con jardín, Gimnasio cubierto y salas de estudio.

Para informes y reglamentos, HARINA, 4-2.º

Curso Oficial, empezará en 15 Septiembre

El Elixir Clorhidro Pépsico

DE

J. TORRENS

cura siempre, e infaliblemente los desórdenes digestivos, dolores del estómago, disenterias crónicas, anemia, neurastenia, dilatación del estómago, convalecencias de fiebres infecciosas y debilidad de los niños.

DEPOSITARIOS

Centro Farmacéutico y Farmacia de Valenzuela—PALMA

Si quiere conseguirse una asepsia más perfecta, lo que en casos de invasiones anteriores es recomendable, se procederá a pulverizaciones en forma de 3 por 100 o a la desinfección por el cloro gaseoso, que obre durante tres días, y obtenido tratándolo el hipoclorito cálcico por ácido acético o vinagre, tapando bien con papeles y engrudo todas las juntas; al cabo del plazo señalado, y tomando precauciones, se abrirá para ventilar y renovar la atmósfera tóxica del gas desinfectante.

En estas condiciones está todo bien dispuesto para la entrada de grano en el almacén, al proceder a la cual convendrá efectuar la selección.

Los productos del naranjo y del limonero

El cultivo del naranjo y el del limonero tan extendidos en la zona de Levante y en Andalucía, distan mucho de haber alcanzado en España la extensión que merecen por su importancia excepcional.

Esto se debe a causas diferentes; pero acaso una de las principales sea el desconocimiento general de las múltiples aplicaciones que pueden tener estos frutos como primera materia para diferentes industrias.

Del limón, singularmente, se extrae el ácido cítrico que es la base de la preparación de los citratos; de la naranja se obtienen vinos y alcoholes de excelente calidad, así como el agua de azahar y otros perfumes; de ambos frutos proceden sabrosas conservas y mermeladas.

Estos y otros muchos productos de verdadera importancia industrial podrían obtenerse en España, donde concurren condiciones excepcionalmente ventajosas para el cultivo del naranjo y el limonero.

Sin motivos excepcionales que lo justifiquen, realiza Italia beneficios muy superiores a los de España en esta clase de cultivos y en las industrias que de los mismos se derivan.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UN PAÍS DE ASESINOS.—Nunca, ni en ninguna parte se ha visto el robo tan bien organizado como lo está hoy en las minas de petróleo del Cáucaso. Los más ricos propietarios o directores de las minas reciben de vez en cuando cartas con amenazas de muerte si no se resignan a dar cierta cantidad. La mayor parte de ellos pagan lo que se les pide, y los criminales son tan formales en sus asuntos, que poco después envían al infeliz desplumado otra carta dándole cuenta de la forma en que han gastado el dinero. Generalmente las armas figuran como capítulo principal en los gastos.

Pero hay otros ricos que antes de dejarse matar prefieren alquilar por su cuenta bandas de asesinos, cada uno de los cuales se compromete a quien se le diga si

sucede algo malo a quien le ha empleado a él. Todavía hay quien va más lejos, y con el mayor descaro publica en los periódicos de la mañana los nombres de las personas que perecerán asesinadas a aquella noche si se asesina al anunciante.

Es una sesión de anuncios que a muchos pone carne de gallina.

ENERGÍA OBTENIDA DE LOS RESIDUOS DE LA MADERA.—En una exposición agrícola que se celebró recientemente en Inglaterra se exhibieron muchas y diferentes marcas británicas de instalaciones de gas aspirantes, algunas de ellas en curso de funcionamiento moviendo motores. Variaban entre 2 y 85 caballos de fuerza, la mayor de ellas producía gas de los residuos de aserraderos, cortezas de árboles, virutas y otros desperdicios de madera, y la menor empleaba carbón vegetal. La instalación grande consume solamente de 2 1/2 a 3 1/2 libras de madera por caballo de fuerza y hora, según la calidad de desperdicio de madera que se emplee. La instalación pequeña se ha montada sobre su propio motor, que se halla situado sobre un vagón de madera, de modo que forma una instalación de fuerza completa y portátil. Los visitantes de la exposición quedaron asombrados por la alta clase del acabado de este equipo; que será una bendición para los colonos guardabosques en las partes donde halla disponible carbón vegetal.

AGUARDIENTE HISTÓRICO.—Aún suenan ecos del centenario napoleónico. Más débiles cada vez como es de suponer. De los grandes hechos del caudillo se pasa a los detalles de su vida, a los objetos de su uso... Ahora le toca el turno a unas botellas de aguardiente, a una colección maravillosa de botellas de aguardiente que pertenecieron a Napoleón, y que se esconden en una bodega de Londres; además llevan su señal de autenticidad y de no haber sido destapadas.

¿Cómo están allí? Véase la historia: Pocos años antes de Waterloo, un fabricante de la Charente ofreció aquel aguardiente al Emperador, el cual hizo lo depositaran en la cantina de las Tullerías. No pudo beber mucho, porque llegaron los sucesos de 1814, y de la isla de Elba, y los Cien días seguidos de Waterloo y Santa Elena. El aguardiente quedó en las cantinas de las Tullerías más de 40 años, y nadie se acordaba de él. Las revoluciones de 1830 y 1848 no las locaron. Al fin, en tiempos de Napoleón III fué descubierto el aguardiente, y... a Napoleón III le tocó el Se-dán.

El aguardiente no se lo bebieron los republicanos del 4 de septiembre, sino que lo vendieron, y así, de mano en mano, hasta el productor citado de la Charente.

Servicios de la Guardia civil

Sustracción

La Guardia civil del puesto de Sóller da cuenta al Gobernador de haber detenido y puesto a disposición del Juzgado a Jaime Capó Pons, de 28 años de edad, casado, jornalero, como presunto autor de la sustracción de dos haces grandes de leña de encina, de la finca denominada «Pont de'n Valls» de la que es arrendatario José Colom Noguera.

Pastoreo abusivo

La del punto de Santany ha denunciado a un sujeto que fué sorprendido apacentando ganado en propiedad ajena.

Deportes

Carrera de 100 kilómetros

Se celebró en el Parque de Barcelona la tercera prueba preparatoria del campeonato de medio fondo, con entrenadores a moto.

Se dió la salida a siete corredores, tomando inmediatamente el mando Armengol, seguido de Solanas, Prat, Alegre, Janer, Bover y Llopis.

Armengol, muy seguro de sí mismo y admirablemente entrenado por Buxadé, hizo una soberbia carrera, resistiendo los formidables embites de todos sus adversarios en las primeras vueltas. Luego fueron haciéndose grandes las distancias y sobrevinieron las sensibles bajas de Janer en la quinta vuelta, de Llopis en la decimovena y de Bover en la trigésimasexta.

A ratos fallaban las motos y los «pou-lains», pasaban completamente «isoles» por frente al público. Volvían a engancharse a sus entrenadores y de nuevo en-tablábase la lucha.

Esta hízose más interesante entre Solanas y Prats.

El resultado de la carrera fué el siguiente:

- Primero. Armengol, 2 h. y 20 m.
- Segundo. Solanas, a cuatro vueltas.
- Tercero. Prats, a cuatro vueltas y pico.
- Cuarto. Alegre, a siete vueltas.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

*El Ministro de la Guerra desmiente categoricamente las noticias de haber sido evacuado el Peñón de la Gomera y cortadas las comunicaciones con Tetuan.—El primer tanque entra en acción y produce muchas bajas.—Combate en Hamet-el Hach.—Operación en Benisicar
La ofensiva comenzará en breve*

Se desmienten las noticias relativas a la evacuación de Peñón de la Gomera

Madrid 23 a las 18'30.—El ministro de la Guerra ha facilitado una nota que dice que son completamente inexactos los rumores de haber evacuado nuestras fuerzas que guarnecían la plaza del Peñón de Velez de Gomera.

También son completamente inexactas las noticias que han circulado afirmando que habían sido cortadas las comunicaciones entre Tetuan y algún punto de la zona occidental.

Añade la nota del ministro que en la conferencia de las doce de hoy el Alto Comisario ha participado al ministro desde Melilla que en aquel momento le comunicaba el comandante militar del Peñón de la Gomera que en aquella plaza no ocurría novedad, antes al contrario reinaba tranquilidad absoluta en toda aquella región.

Ayudantes de campo del Ministerio

Madrid 23 a las 18'30.—El ministro de la Guerra ha comunicado a la prensa que habían sido nombrados ayudantes de campo del ministerio los tenientes coroneles de infantería don Luis Giménez, de artillería don Patricio Prieto y de caballería don Eliseo Sanz y el comandante de ingenieros don Fernando Vaisero que desempeñaban el mismo cargo durante el tiempo que desempeñó la cartera de Guerra el Vizconde de Eza.

El "Almirante Lobo," embarca material inglés —¿Conflictos?

Londres 23.—El "Almirante Lobo" ha embarcado 50 voluntarios ingleses que se han alistado al Tercio Extranjero.

Ha embarcado también dos chalupas de vapor.

La prensa dice que la recluta para el Tercio español necesita el permiso del Rey de Inglaterra según establece la ley inglesa.

Solo los buques mercantes pueden embarcar material.

Si el "Almirante Lobo" es buque de guerra podrían provocarse conflictos.

Noticias de Melilla.—Traslado de heridos.—Refuerzanse las tropas marroquíes.—La odisea de dos maestros de escuela.—La comisión del general Fresneda.—Un médico prisionero.—Los españoles respetarán las viviendas rústicas y urbanas

Melilla 23.—El vapor «Grao» ha traído material de guerra.

—El Alto Comisario General Berenguer ha dispuesto que los prisioneros rescatados antes de hablar con nadie se presenten al general Picasso.

—Muchos de los incorporados al regimiento de Ceñola han jurado la bandera.

—El vapor «Alicante» ha conducido a Málaga 200 heridos y enfermos.

—Se ha comprobado que el cañón enemigo que nos cañoneaba desde las crestas de Nador ha sido inutilizado por nuestros disparos.

—Algunos confidentes moros han dicho que los moros reciben grandes contingentes procedentes de Beni Said.

—El general Berenguer ha dispuesto que el vapor «Comercio» de la Compañía Transmediterránea quede destinado a aprovisionar las posiciones de la costa.

—Han llegado a la plaza los maestros de escuela de Cabo de Agua.

Dicen que los moros montaron dos cañones cerca de la posición.

Los moros les despojaron de todo quedando sumidos en la miseria los desgraciados maestros.

—Ha comenzado a funcionar la comisión que preside el general Fresneda para repartir donativos.

—Un moro amigo dice que el médico que cura las enfermedades de los ojos en las cabilas próximas y que se halla prisionero, se llama Victor Garcia Martinez.

Los cañoneros «Laya» y «Bustamante» que se hallaban fondeados en la Restinga ga han recibido orden de hacerse a la mar.

El general Cavalcanti por una Orden de Plaza ha mandado que se respeten las propiedades rústicas y urbanas de los moros.

Añade que castigará a los infractores.

Ensayos de hipnotismo.—Pruebas curiosas.—Relatos truculentos

Melilla 23.—El teniente coronel de ingenieros señor Cabañas hipnotizó a una hija del general Luque manifestando la hipnotizada que veía en una casa extraña al general Navarro con una pierna vendada y a varios oficiales.

Añadió que su hijo, oficial de la policía, avanzaba en dirección a Melilla cubierto con una chilaba.

Hizo otras manifestaciones que impresionaron a los circunstantes.

Después se hipnotizó a la hija del capitán Carrasco despertándola por temor a que sufriera un accidente.

También se hipnotizó a la criada quien dijo que veía en la alcazaba de Zeluan montones de moros quemados y montones de españoles a medio quemar.

Vió además al capitán Carrasco al lado de un teniente a quienes los moros azotaban y cortaban las manos.

Carrasco se abofeteaba; después los sacaron al campo y los mataron.

Una brillante operación en Beni Sicar.—Nuestras tropas repléganse sin bajas

Melilla 23.—Durante esta mañana los aeroplanos bombardearon los poblados de Beni Sicar y las alturas del monte Gungú causando muchas bajas al enemigo.

Los riferos concentrábanse en grandes núcleos.

Los aeroplanos hicieron cinco viajes.

En esta brillante operación recibió el bautismo de fuego el regimiento del Rey.

Los soldados españoles batiéronse con serenidad y bizarría.

Las ametralladoras que formaban un nutrido frente disparaban sin cesar.

El regimiento replégose sin que el enemigo lograra causarle ninguna baja.

Los soldados entusiasmados cantaban un himno bélico.

Un dibujante y dos amigos suyos tiroteados.—Un paseo que pudo haber acabado en tragedia

Melilla 23.—Esta tarde marcharon al zoco El Hach en auto el dibujante señor Burgos y dos forasteros amigos suyos.

Al llegar al valle de Frajana los moros les tirotearon acurrucándose los viajeros en el fondo del coche.

Así llegaron hasta el Cabo. Siéndoles imposible el regreso pasaron la noche en el campamento.

El coronel Riquelme tomó las precauciones debidas para que pudieran regre-

sar a Melilla en viaje menos accidentado que el anterior.

Sin heridos.—Amputación.—Entierro de un soldado

Melilla 23.—En el hospital de la Cruz Roja de Melilla no hay ni un solo herido hospitalizado.

Ha tenido que ser amputada la pierna al soldado de estirada de Ceuta que resultó herido gravemente por un casco de granada de los disparos de cañón hechos por los moros.

Se ha efectuado el entierro del soldado de intendencia Francisco Flores López que resultó muerto en el combate librado el último domingo.

Relevos en el Atalayón

Melilla 23.—Se ha relevado el destacamento de Ingenieros que se hallaba de guarnición en el Atalayón.

Los soldados llegados dicen que durante diez días el enemigo les causó únicamente una baja.

En una inspección hecha por las tropas hallaron el cadáver de una niña mora la cual debió extraviarse siendo alcanzada luego por algún disparo.

Un tanque atacado por los moros

Melilla 23.—Ayer de madrugada un tanque aprovisionó el Zoco el Had.

Los moros se le acercaron y 4 fusileros del tanque dispararon, haciendo muchas bajas y dispersando el resto del enemigo.

El tanque no pudo continuar andando hasta que se hubieron retirado los cadáveres de moros que obstruían el camino.

El capitán general de Madrid en Palacio.—Revista

Madrid 24 a la 1.—A última hora de ayer tarde estuvo en Palacio el capitán general de Madrid para hablar de las maniobras que en Carabanchel realizarán las tropas que marchan a Melilla, a las cuales es probable que asista el Rey.

Se dice que el sábado el capitán general revisará la guarnición de Madrid.

Regimiento en Marcha

Madrid 24 a la 1'30.—Mañana marchará a Málaga donde embarcará para Melilla, el regimiento de Saboya.

Se le prepara una entusiasta despedida.

Suscripción de la Reina

Madrid 24 a la 1'30.—La suscripción abierta por la Reina doña Victoria para socorrer a los heridos de la campaña de Africa asciende a la suma de 422.884 pesetas.

Necesidad de una defensa

Madrid 24 a la 1.—Los ataques del domingo y el lunes en Sidi-el-Had demostraron la necesidad de establecer la defensa en la aguada de la posición.

Se establece un bloqueo

Madrid 24 a la 1.—Fuerzas importantes mandadas por el general Cavalcanti establecieron un bloqueo, sosteniendo el fuego duro del arca de Nador.

Refuerzo de una cábila

Madrid 24 a la 1.—Se ha reforzado la cábila de Beni-Said. Ello es debido a la presión hecha sobre Sidi-el-had.

Palabras de Cierva

Madrid 24 a la 1.—El señor Cierva estuvo esta tarde en Palacio, diciendo a los periodistas que ha ido para hablar con el Rey fuera de las horas de despacho.

Dijo que nada nuevo ha ocurrido en Melilla y ha confirmado la inexactitud del abandono del Peñón.

Más escaramuzas.—La artillería ahuyenta los rebeldes

Melilla, 23.—Ayer un grupo de rebeldes

se internó en Beni-Sicar hostilizando a los 12 soldados que había de guardia.

Desde Rio de Oro repelieron la agresión, generalizándose la lucha.

En otros lugares de la zona, y especialmente en el camino del zoco El-Hach nuestra artillería dispersó a los grupos de rebeldes que se formaban.

Traslado de presos

Melilla, 23.—Proyéctase enviar los presos europeos e indígenas a Chafarinas.

Para facilitar el acceso al Mar Chico

Melilla, 23.—El Vice-Almirante Aznar y el delegado de Fomento señor Pérez han inspeccionado los trabajos que se vienen realizando al objeto de facilitar el acceso al Mar Chico a buques de algún calado.

Los alistados al Tercio Extranjero

Madrid, 23 a las 24.—El Imparcial atribuye a Millán Astray buena parte de los alistados al Tercio Extranjero.

Los catalanes, en la última recluta, llegaron en número de 46, habiendo declarado 20 de ellos que militaron en el sindicalismo.

Seis han confesado que manejaron la Star, saldando cuentas con los patronos.

Tropas españolas en Lisboa

Lisboa, 23 a las 24.—Ha llegado el acorazado «Alfonso XIII» que lleva tropas a Marruecos.

El jefe ha saludado al ministro de la Guerra portugués.

El ayudante de Berenguer en Madrid

Madrid, 24 a la 1.—El general Berenguer, impaciente por la hora de la ofensiva, ha desistido de venir a Madrid, mandando en su lugar a su ayudante el comandante de Estado Mayor señor Reigender.

Este ha llegado hoy, dirigiéndose desde la estación al ministerio de la Guerra, donde ha conferenciado extensamente con el señor Cierva.

Probablemente hoy visitará al Rey y seguramente recibirá las últimas instrucciones del Gobierno para las futuras operaciones.

Noticias oficiales.—Importante operación en Zoco el Hach.—En Cabo de Agua

Madrid 24, a las 3'40.—El telegrama oficial que se ha recibido de Melilla dice que se ha verificado una operación militar para establecer puestos garantizados de las comunicaciones con Zoco-el-Hach y para contrarrestar la presión que vienen haciendo las harcas concentradas en aquel lugar.

Una columna formada por escuadrones de la Princesa y Alcántara, por un tabor con ametralladoras de regulares de Ceuta, Tercio extranjero, batallones del Rey, España, Toledo y Zaragoza, tres baterías de montaña, 6 baterías ligeras, estaba mandada por el general Sanjurjo.

Otra columna estaba formada por un tabor de regulares de Ceuta, batallones de Granada, Tetuán y Extremadura y 4 baterías ligeras, era mandada por el coronel Riquelme.

Se combatió todo el día, distinguiéndose especialmente los artilleros y los aviadores.

La columna del coronel Riquelme encontró la mayor resistencia, especialmente para abastecer Tizza.

El grupo de moros llegó hasta las ametralladoras del escuadrón de la Princesa. Los nuestros lo rechazaron con gran serenidad.

El enemigo tuvo muchas bajas, bastantes de las cuales quedaron en nuestro poder.

En los momentos más rudos, intervino en la acción un automóvil blindado que causó grandes pérdidas al enemigo.

Varios convoyes que se dirigían a la posición Casabona fueron tiroteados a cortísimas distancias.

La escolta salió ilesa, después de haber castigado duramente al enemigo.

En Cabo de Agua la posición fué tiroteada sin novedad.

El general Berenguer se queja de que se propalen noticias falsas

Madrid 24 a las 3'40.—Otra nota del Ministerio de la Guerra dice que el general Berenguer espera que la prensa se abstendrá de publicar noticias falsas, como la de la evacuación del Peñón de la Gomera.

Lo que dice "La Acción,"

Madrid 24 a las 3'40.—«La Acción» desmiente al diario inglés «Te Standart» el cual decía que los sucesos de Melilla tendrían importancia si Francia se negase a socorrer a España, o la Sociedad de las Naciones no contuviera la guerra.

«La Acción» dice que no se trata de una guerra entre dos naciones sino de una rebelión.

La Sociedad de las Naciones no debe intervenir.

La intervención significaría el retirarse todos los protectorados sobre Marruecos.

Impresiones de la guerra

Madrid 24 a las 3'40.—Continúan ardiendo los poblados.

Los moros trasladan los cañones cuando los nuestros se acercan al blanco.

El enemigo tira muy mal.

En Benisicar la situación es difícil, multiplicándose las tentativas de irrupción.

Se deslizan entre las posiciones avanzadas grupos del interior que se acercan a la plaza por la Mezquita.

En las Tetas de Nador hay centenares de hogueras que piden refuerzos para resarcirse del quebranto del domingo.

El vapor «Vicente la Roda» ha traído 22 toneladas de cartuchos y 30 toneladas de camas.

La columna del general Cabanellas abasteció las posiciones del flanco izquierdo.

España y la Sociedad de Naciones

El señor Jimeno representará a España en la Sociedad de Naciones

Madrid 23 a las 18'30.—El señor Jimeno ha sido nombrado para representar a España en el Consejo Supremo de la Sociedad de Naciones.

El señor Jimeno ha visitado al Ministro de Estado, con quien ha celebrado una extensa conferencia.

El señor Quiñones come en Palacio.—Conversación con el Rey

Madrid 23, a las 18'30.—Nuestro embajador en París señor Quiñones de León comió anoche en Palacio, invitado por el Rey.

Después del almuerzo, el embajador conversó extensamente con don Alfonso acerca de los problemas diplomáticos que aquí ha de intervenir.

El señor Quiñones de León se retiró a las dos y media de la madrugada.

Hoy ha conferenciado nuevamente con el Ministro de Estado señor González Hontoria.

Sobre esta entrevista se guarda alguna reserva.

Ignórase cual es el objeto de la venida del señor Quiñones de León a España.

El señor Quiñones renuncia a ser ponente

Madrid 23, a las 19'45.—Comunican de París que se ha recibido allí la noticia de que nuestro embajador señor Quiñones de León ha renunciado a ser ponente del Consejo de la Sociedad de Naciones en el asunto de la Alta Silesia.

Nuestro embajador debía presentar una ponencia provisional sobre la intrincada cuestión silesiana en la reunión que el próximo día 5 de Septiembre había de celebrar el Consejo Supremo de la Sociedad de Naciones.

Después de emitida esta ponencia provisional, se nombrará el ponente definitivo.

Nuestro embajador no era agradable a Alemania

Berlín 23.—La prensa ha venido comentando la designación del señor Quiñones de León para el cargo de ponente de la Alta Silesia en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

En general aquella prensa se mostraba contrariada por tal nombramiento, tachando a nuestro embajador de ser harfo afrancesado.

Juicio de la prensa francesa

París 23.—Los periódicos franceses, recogiendo las apreciaciones de los periódicos de Berlín elogiaban a nuestro embajador señor Quiñones estimando que su intervención en el Consejo de la Sociedad hubiera sido provechosa, por ser aquél un gran conocedor de los asuntos internacionales, que hubiera procedido con la mayor equidad.

El señor Quiñones se despidió del Rey

Madrid 24, a la 1.—Hoy el señor Quiñones de León ha almorzado en Palacio, de donde ha salido a las 3'30.

Se ha despedido del Rey, pues se propone marchar esta noche a París, después de conferenciar con el señor Maura y el señor Hontoria.

Manifestaciones del Ministro de Estado

Madrid 24, a la 1'30.—El Ministro de Estado ha manifestado que el señor Quiñones de León, después de numerosas conferencias que ha venido celebrando estos días, ha declinado el honor de redactar la ponencia en la cuestión de Alta Silesia, como ponente del Consejo Supremo de la Sociedad de Naciones.

«La Epoca», aprueba la renuncia

Madrid 24, a la 1'30.—«La Epoca» publica un artículo relativo a la misión confiada a nuestro Embajador en Francia, relacionada con la cuestión de la Alta Silesia.

Aquel periódico aprueba que el señor Quiñones de León haya declinado la redacción de la ponencia, pues además de las dificultades que esta cuestión ofrece fundadas en la oposición entre los intereses de Alemania y Polonia, hay el grave inconveniente de que esta cuestión es apreciada de muy distinto modo por Inglaterra y Francia.

La honrosa designación que se hizo de nuestro embajador coincide con el problema de Marruecos que absorbe la atención de España entera.

Considerando los precedentes relativos a la declinación de redactar ponencias presentadas por otros países, «La Epoca» dice que nosotros debemos renunciar a esta honrosa distinción.

de haber conspirado han sido condenados a diez años de prisión y otros dos a tres años.

La cuestión de Irlanda

Dublín 23.—El Parlamento irlandés convoca a los representantes de todas clases para que formulen su opinión respecto a la solución de su pleito.

Esta medida se considera como feliz augurio.

Los directores de los «sinfeiners» consideran que las proposiciones hechas por Lloyd George no son su última palabra.

Alemania

Los alemanes se muestran activos

París 23.—Comunican de Beuthen que según noticias de Rosenberg los alemanes están desarrollando una gran actividad y propaganda a su favor en los distritos que el Consejo Supremo de la S. de N. trataba de atribuir a Polonia.

Según las noticias recibidas, parece que los alemanes obligan a los polacos residentes en aquellos distritos a firmar la declaración de que quieren ser alemanes.

Añádese que si aquellos se resisten a firmar tal declaración, los alemanes ejercen represalias.

Asegúrase que mediante tales procedimientos han sido muertas cien personas entre las cuales figura el Alcalde de Rosenberg.

Suspensión de sesiones

Berlín 23.—Por no haberse puesto de acuerdo el gobierno y la mayoría del Reichtag, sobre la cuestión de la Alta Silesia y sobre otras cuestiones fiscales, ha sido aplazada la reapertura de las sesiones del Reichtag.

Se ignora la fecha en que el Parlamento alemán las reanudarán.

Alemania empieza a pagar

Berlín 23.—Según comunican de Nueva York, el gobierno alemán ha ordenado al Banco Morgan que entregue la suma de dos millones de marcos o cuenta de la indemnización por reparaciones.

Servia

Los funerales del Rey Pedro

Belgrado 23.—Se han celebrado, con el mayor orden y con la concurrencia de una enorme multitud los funerales por el Rey Pedro I.

El nuevo Rey Alejandro de Servia ha dirigido una proclama a la Nación, recordando que el difunto Rey, su padre, fué el libertador de los pueblos serbios, croatas y eslovenos.

El pueblo ha aclamado al difunto Rey bajo los calificativos de «El Grande» y «El Libertador».

La cuestión de Alta Silesia

El Consejo de las Naciones confía que se resolverá esta cuestión sin presiones extrañas

Ginebra 23.—El presidente del Consejo

de la Sociedad de Naciones, ha dirigido una carta a M. Briand. En ella declara que él y sus colegas, al aceptar la demanda del Consejo Supremo, referente a la delimitación de las fronteras de Alta Silesia, lo hacen afianzados por la decisión del Consejo Supremo de hacer todo lo posible para que nada pueda turbar el orden en Alta Silesia mientras se celebren las deliberaciones, así como por la circunstancia de ser sometido dicho asunto a la Sociedad sin reserva ni restricción alguna y concediéndola la libertad absoluta de tratar la cuestión del modo que estime más eficaz.

Añade también que cree poder afirmar que durante las sesiones todos y cada uno de los Gobiernos interesados se abstendrán de todo acto que pueda perjudicar la imparcialidad del examen.

Termina expresando su confianza en que pronto podrá llegarse a una solución definitiva que satisfaga a todos.

Para garantizar el orden

París 22.—Los Gobiernos francés, británico e italiano se han puesto de acuerdo para mandar dos batallones cada uno a Alta Silesia con objeto de garantizar el orden.

Estados Unidos

Los yanquis no se muestran propicios a una alianza

Nueva York 23.—En los círculos diplomáticos se viene hablando con cierta reserva del proyecto propuesto por Mister Lloyd George, en unas declaraciones que ha hecho, de proceder a una alianza defensiva entre Inglaterra, Estados Unidos y el Japón.

Los diplomáticos americanos juzgan que no es buena ocasión de hablar de ello, hasta que se haya llegado a un acuerdo sobre la cuestión del Pacífico.

La situación económica de Cuba

Nueva York 23.—Dicen de la Habana que a consecuencia de haber adquirido comerciantes extranjeros todo el azúcar que había almacenado en Cuba, ha mejorado considerablemente la situación económica de esta república.

La venta de este producto se ha hecho a bajo precio; a pesar de ello, en toda la república se notarán los efectos de esta transacción.

Inglaterra y la Conferencia del desarme

Washington 23.—En el departamento de Estado se ha recibido la contestación oficial de Inglaterra, aceptando acudir a la conferencia del desarme, esperando grandes resultados en provecho de la paz.

Los obreros y la Conferencia del desarme

Washington 23.—En el «Atlantic City», Gompers, leader de los obreros, ha declarado que Harding ha aceptado que los obreros estén representados en la Conferencia del desarme.

Suiza

Se desmienten noticias relativas al ex-emperador Carlos

Berna 23.—Se desmiente la noticia de

que la Sociedad de Naciones haya intervenido cerca del Gobierno suizo en el sentido de solicitar sea prolongado el permiso para que el exemperador Carlos pueda continuar su estancia en territorio suizo.

Se desmiente también que España y Suiza hayan llegado a un acuerdo sobre la fijación del punto en que haya de residir aquel exsoberano.

El departamento de Estado de Suiza publicará una nota sobre las negociaciones para decidir el punto de residencia del exrey Carlos.

Tales negociaciones no están aún terminadas.

Es muy posible que se prolongue la autorización que disfruta Carlos de Hapsburgo para residir en Suiza.

Francia

En Francia podrá entrar papel moneda de toda clase

París 23.—Ha sido anulada la disposición que prohibía entrar en Francia billetes del Banco y moneda de toda clase, y demás instrumentos monetarios usuales.

Homenaje a los soldados americanos

Francia 23.—Comunican de Flirey, región de Verdún, que se ha celebrado la ceremonia de descubrir el monumento a los soldados de las divisiones americanas que murieron en septiembre de 1918, en la defensa de aquella posición.

Hablaron Mr. Emery, comandante de la legión americana, el embajador de los Estados Unidos en París, el mariscal Foch y M. Barthou, en nombre del Gobierno francés.

El comandante americano recibió el nombramiento de Comendador de la legión de honor.

Le fué impuesta por el mariscal Foch, la cruz de guerra.

Comunicaciones a Briand

París 23.—Muchos consejos generales han enviado a Briand comunicaciones expresándole su confianza, y contando con su energía para asegurar la ejecución del Tratado de Paz y obtener las garantías de seguridad de la República.

Yacimientos petrolíferos

París 23.—La prensa señala el descubrimiento de grandes yacimientos petrolíferos en el departamento del Haute Loire.

Grecia

La guerra greco-turca

Atenas 23.—Noticias de Angora confirman el paso de los griegos por el desfiladero de Ghire, camino de la capital kemalista.

Confírmase también que las tropas kemalistas se retiran precipitadamente ante el temor de verse envueltas por las fuerzas griegas.

En Angora reina bastante alarma.

Perú

La insurrección está dominada

Lima 23.—Las últimas noticias recibidas confirman la noticia que ya telegrafié de que la sublevación ocurrida en Iquitos ha quedado completamente dominada.

El orden ha sido restablecido por las fuerzas enviadas por el Gobierno.

Creese que el capitán Cervantes, jefe del movimiento, ha logrado pasar la frontera. No obstante, se le busca activamente.

Del Extranjero

Inglaterra

Inglaterra y Grecia.—No hay conminación

Londres 23.—Ha circulado con insistencia el rumor de que el ministro de Inglaterra en Atenas ha declarado al Gobierno heleno que si las tropas griegas entraran en Constantinopla, no encontrarían allí más que enemigos.

La prensa de Atenas se ocupa de esta conminación y asegura que el rumor carece de exactitud.

El gobierno griego no ha recibido las advertencias que se ponen en boca del ministro inglés.

El delegado irlandés en La Argentina

Londres 23.—Dicen de Buenos Aires que el enviado del gobierno irlandés cerca del gobierno de la Argentina, Mr. Ginnell, ha celebrado una extensa conferencia con el canciller de la República.

Se guarda gran reserva acerca de lo tratado por ambas personalidades, en esta entrevista.

M. Ginnell ha enviado un telegrama al Presidente de Irlanda, Mr. De Valera, explicándole el resultado de su conversación con el canciller argentino.

El gobierno está prevenido

Londres 23.—El gobierno inglés, según la declaración que publica un periódico, ha nombrado una comisión en el seno del mismo gobierno para el caso de que la situación irlandesa evolucionara en algún sentido imprevisto.

Explosión de una bomba

Belfort 23.—Durante la celebración de unas negociaciones ha explotado una bomba, hiriendo a 6 personas, entre católicos y protestantes.

Conspiradores irlandeses condenados

Glasgow 23.—Dos irlandeses acusados

La cuestión de Irlanda

Dublín 23.—El Parlamento irlandés convoca a los representantes de todas clases para que formulen su opinión respecto a la solución de su pleito.

Esta medida se considera como feliz augurio.

Los directores de los «sinfeiners» consideran que las proposiciones hechas por Lloyd George no son su última palabra.

Alemania

Los alemanes se muestran activos

París 23.—Comunican de Beuthen que según noticias de Rosenberg los alemanes están desarrollando una gran actividad y propaganda a su favor en los distritos que el Consejo Supremo de la S. de N. trataba de atribuir a Polonia.

Según las noticias recibidas, parece que los alemanes obligan a los polacos residentes en aquellos distritos a firmar la declaración de que quieren ser alemanes.

Añádese que si aquellos se resisten a firmar tal declaración, los alemanes ejercen represalias.

Asegúrase que mediante tales procedimientos han sido muertas cien personas entre las cuales figura el Alcalde de Rosenberg.

Suspensión de sesiones

Berlín 23.—Por no haberse puesto de acuerdo el gobierno y la mayoría del Reichtag, sobre la cuestión de la Alta Silesia y sobre otras cuestiones fiscales, ha sido aplazada la reapertura de las sesiones del Reichtag.

Alemania empieza a pagar

Berlín 23.—Según comunican de Nueva York, el gobierno alemán ha ordenado al Banco Morgan que entregue la suma de dos millones de marcos o cuenta de la indemnización por reparaciones.

Servia

Los funerales del Rey Pedro

Belgrado 23.—Se han celebrado, con el mayor orden y con la concurrencia de una enorme multitud los funerales por el Rey Pedro I.

El nuevo Rey Alejandro de Servia ha dirigido una proclama a la Nación, recordando que el difunto Rey, su padre, fué el libertador de los pueblos serbios, croatas y eslovenos.

El pueblo ha aclamado al difunto Rey bajo los calificativos de «El Grande» y «El Libertador».

La cuestión de Alta Silesia

El Consejo de las Naciones confía que se resolverá esta cuestión sin presiones extrañas

Ginebra 23.—El presidente del Consejo

que participa de las ideas de Abd-el-Krim los otros son unos verdaderos salvajes.

¿Cómo pudo Ben-Ali salvar a los de Nador? Indudablemente debió de hacer un gran esfuerzo. Bien es verdad que días antes, Abd-el-Krim le había enviado, según aseguran los confidentes, unos seiscientos beniuiriguales. Apoyado en este refuerzo, logró imponerse, sin duda a los de Mazuza y Beni-Bu-Ifrur.

Ben-Ali es el moro cultivado y cortés que conserva, aunque degenerados, algunos de los caracteres tradicionales del aristócrata árabe.

«En cambio, Sidi-el-Arbi...—continúa «Incógnito».—Sidi-el-Arbi, que se llama en realidad Sidi-el-Arbi Ben-Mohamed-el-Ajmiri, es el tipo clásico del moro del Rif, fanático, pero no observante; enemigo mortal de los cristianos, sean españoles o franceses; bravo, pendenciero, ladrón y, al mismo tiempo si le conviene, zalamero, mentiroso e hipócrita. En las minas le llamábamos «el Tío de los sablazos».

Se pasaba la vida pidiendo dinero a la Empresa y augurando rebeliones y otros fieros males si no se lo dábamos. De creerle, tenía en su chibla la paz o la guerra, a nuestra elección...»

«Junto a estos dos tipos «laicos» presenta el cronista de «La Voz» otra figura interesante: la del religioso fanático que lleva el Corán incrustado en la cabeza y riñe por él toda su vida; asceta que se prepara para predicar la guerra, como purificación. Sabido es la importancia que tienen en nuestra historia árabe de la Península los ascetas africanos.

«Incógnito» nos presenta así al consejero de Sidi-el-Arbi:

«Pero detrás de Sidi-el-Arbi hay un fakih que es su consejero. Me parece verle todavía. Le conocí en una excursión que hice a uno de los poblados de la cábila. Al pasar delante de una jaima mayor que las otras, me detuve. Salían de ella las voces de un coro infantil y pla-

nidero. Entré. Unos diez o doce chiquillos moros, sentados sobre una estera, formaban círculo en torno a un viejo de barba casi blanca. Era el «fakih», que les enseñaba el Corán, haciéndoles cantar los versículos. Al verme, dió por terminada la clase y se levantó.

Era alto, magro, de facciones finas y regulares. Aparentaba tener unos cincuenta años. Una especie de capucha cubría su cabeza y encuadraba su rostro y su barba. Se vestía con una sucia y rota chibla parda. Me llamaron la atención sus ojos, que no parecían ver. Díjame que el «fakih» veía con ellos un panorama interior y se abstraía de las cosas de la tierra.

La saludé, y me contestó apenas. Yo no tenía para él ninguna importancia. Me marché, y cuando ya había caminado algunos pasos, volví la cabeza. El «fakih», los brazos cruzados, los descalzos pies sobre una gran piedra, me miraba inmóvil. Semejaba una estatua. ¡Y cómo me miraba! Sus ojos brillaban de odio...»

CRONICA DE LA GUERRA

Silvestre en Annual

El cronista de «La Voz de Guipúzcoa» continúa los interesantísimos relatos. Trata de lo que hizo Silvestre en Annual:

«Indiferente al tiroteo horrible de los moros, ajeno al griterío salvaje y gurgaleo de los rifeños que ensordecían al chillar, el Comandante general hizo que todos salieran de la posición.

Quedaban solo en el reducto unos trescientos soldados que hacían fuego con sus fusiles y con cuatro ametralladoras desde el parapeto.

Por el lance derecho quedaba una salida donde era menos intenso el fuego de los sitiadores.

Y Silvestre ordenó que los trescientos soldados abandonaran el parapeto inmediatamente.

Fué un momento de emoción indescriptible.

Uno de los soldados, ordenanza de Silvestre, quiso sacarle a viva fuerza.

—Venga vuecencia, mi general, que llegan los moros.

—Corre tú,—le contestó.—Sálvate.

—Venga, venga vuecencia. Si no viene vuecencia, yo no salgo.

Silvestre abazó al soldado. Y dirigiéndose a los oficiales de su Estado Mayor, sacó su pistola y dijo:

—Ahora, señores, cada cual que cumpla con su deber.

Empezaron a disparar contra los moros.

Estos se dieron cuenta de que la posición estaba desguarnecida.

En ella quedaba Fernández Silvestre —el hombre a quien más odiaban los moros— y quisiera tomarle vivo.

Fué la irrupción formidable e incontenible de la horda, de una brutal violencia.

Gritando fantásticamente, haciendo bri-

llar en el aire los aceros recién afilados de las gúmas, los moros saltaban como condenados a un imaginario y horrendo suplicio.

Envolvieron a los oficiales españoles. Estos, entonces, antes de caer en poder de los feroces enemigos que les acometían, se dispararon sus pistolas en la frente.

La figura de Abd El Krim surgió en la posición.

Abd El Krim, gordo, de hermosa varonil, llegaba envuelto en su jaique de seda listado, venía con los ojos enrojecidos por el fragor de la lucha y por el odio que había en su alma.

En el suelo, el grupo de los oficiales españoles suicidas, era de una emocionante impresión.

No hay duda alguna del valor de los moros. Pues bien; los moros contemplaban admirados el valor enorme de los suicidas que se habían abierto el camino de la inmortalidad.

Abd El Krim se puso delante de los moros:

—Quietos. Respetad los muertos. Buscad al general.

Quería verle, vengarse de la ofensa recibida. Le llevaba todo su odio y todos sus rencores.

Pero el general había desaparecido.

No hubo medio de hallarle.

Un soldado Jaime Rodríguez Abad, que se escondió bajo un grupo de cadáveres y que así se libró de la muerte, nos refería a varios periodistas:

—Abd El Krim era un demonio que gritaba maldiciones, desesperado por no hallar a nuestro general.

¿Qué ha sido de Silvestre?

Esta es la interrogante inquietante y angustiosa.

Nosotros, en crónica anterior, ya hemos

CINE NUEVO
INSTALADO AL AIRE LIBRE
SINDICATO, 209
Hoy 5.º y 6.º Episodio
La Casa del Odio
La cinta en 3 partes
Entre dos amores
y otras varias.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Villa Carlos

El sábado por la noche, dejó de existir después de larga y cruel enfermedad el joven Jesús Ruiz Cuevas hermano de nuestro particular amigo don Florián farmacéutico titular de esta población. El finado hallábase aquí accidentalmente en espera y busca de alivio a su dolencia, cuando esta, se le hizo crónica; viniendo ahora la terrible «guadafia» con su injusta y fatal tarea a segar una vida que era todo ilusión, forjada, al rededor de 25 años, con que contaba el extinto.

La conducción del cadáver a la última morada, efectuóse el domingo a las 11 de la mañana, asistiendo el clero parroquial con cruz alzada.

El lunes, en la parroquial iglesia se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del difunto.

Reciba la familia Florián, nuestro más sentido pésame.

—La compañía de ametralladoras que guarnece esta localidad, ha entregado todos sus mulos al batallón que se ha organizado con elementos del regimiento de Mahón 63 para, si es preciso, marchar a Marruecos.—C.

Ibiza

Se verifican los trabajos preparatorios para la publicación de un semanario político. Constará de 4 páginas y defenderá los verdaderos ideales liberales. Lo dirigirá el culto periodista amigo nuestro D. Enrique Fajamés.

Siguen las excavaciones arqueológicas en Cala Tarido, por cuenta del Museo Arqueológico de esta ciudad.

Dicennos que han sido hallados objetos muy valiosos e importantes, con los que serán enriquecidas las colecciones que posee nuestro notable Museo.

—Ha llegado a esta ciudad, procedente de Barcelona y Lleida, don Bartolomé Ramón García, después de haber terminado en la Universidad de Lleida, la carrera de Ingeniero Electricista.

—Procedente de las Repúblicas Americanas, han regresado hoy a Ibiza, crecidísimo número de jóvenes campesinos, que habían ido a aquellas lejanas tierras, en busca de trabajo.

Felanix

En esta ciudad, es tal la animación comercial en la compra de almendrón, que ya se conclentan compras de los productos de la cosecha pendiente de recolección, a precios que siempre van en aumento.

Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 167'50 ptas. el quintal de 42'37 kilos.

—Han llegado los cuatro novillos-toros que el próximo domingo 25 del corriente han de ser lidiados en nuestra Plaza por las cuadrillas de Rubio de Valencia y Sammillán.

El mismo día de su llegada a las seis de la tarde, las cajas estaban ya dispuestas en el redondal para el desajonamiento, que se efectuó ante multitud de aficionados, ávidos de ver las reses para hacer sus presagios sobre el éxito de la corrida que tan cuidadosamente ha organizado la empresa.

Hé aquí la reseña de los bichos:

N.º 1. «Melonero», negro listón, cornicorto, de cinco yerbas y de muchas libras.

N.º 13. «Bollchero», castaño listón, bragado, corniveleto, de cinco yerbas.

N.º 24. «Regatero», castaño, bien armado, de cuatro yerbas, buena estampa y cabeza de mucho respeto.

N.º 50. «Calderero», cárdeno, de edad igual al anterior, de buena presencia y bien armado.

—Ha estado en esta ciudad el peregrino polaco Justino Yáñez, que recorre el mundo a pie, con su esposa María e hijo Adeodato. Ha visitado estos días San Salvador y piensa dar en la residencia de Padres Teatinos, una conferencia pública sobre la vida que llevan los misioneros católicos.

Dicho peregrino recorrerá estos días las calles de nuestra ciudad pidiendo limosnas y repartiendo hojitas-recuerdo. Con lo que recaude se propone adquirir una burrita en que pueda montar el niño a la vez que transporte el reducido equipaje de la familia.

Se propone continuar su peregrinación hacia Lúmpias, Lourdes, La Saleta, Padua, Assisi, Loreto y Roma, en cuyos Santuarios rogará por sus bienhechores.

Una parte de las limosnas que recoge se emplea en socorrer las misiones católicas y en la compra de estampas catequísticas que se reparten entre los niños.

Manacor

El viernes pasado al regresar de Porto-Cristo guiando una moto-sidocar el Odontólogo de Barcelona D. Adolfo Damians, llevando de pasajeros a D.ª Margarita Segura, Licenciado en Medicina y su Sra. madre, al llegar en el punto conocido por «El Coll» a causa de una ruptura del freno, tuvieron la desgracia de volcar cayendo las mujeres en un precipicio allí existente. Resultó del percance la Sra. Segura la fractura de una costilla, la madre con magullamiento general y un corte en el vespital y el Sr. Damian salió ileso. Fueron auxiliados por varios pasajeros que iban en el omnibus del Sr. Ferrari y conducidos los heridos en este hasta su casa.

Deseamos a las lesionadas un pronto restablecimiento.

—Estado ya en época de recolección de almendras son muchas las familias que han regresado a esta ciudad, abandonando el verano.

—Nuevamente arreglado el auto-omnibus propiedad de D. Jorge Parera (a) Sinis a reanudado el servicio de Manacor a Porto-Cristo y vice-versa.—C.

Sóller

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el jueves último el Alcalde accidental don Jerónimo Estades Castañer dió cuenta del acuerdo tomado recientemente por la Junta de Instrucción Pública, referente a la adjudicación del premio de docientos cincuenta pesetas, creado por el patriota D. Antonio Oliver Delgado para el maestro o maestra de las escuelas públicas que durante el ejercicio escolar enseñen a leer y escribir a mayor número de adultos o niños analfabetos, tengan la clase en mejores condiciones de aseo e higiene, y mayor grado de cultura y educación revelen en conjunto los alumnos.

Dijo el señor Estades que este año, según consta en el acta levantada de la visita grada por la Junta a las escuelas cuyos maestros han tomado parte en el concurso, se había otorgado el premio a la Maestra nacional de la escuela de niñas del Soller doña Francisca Vallis, por haber no solamente enseñado a leer y escribir a mayor número de alumnas, sino que el conjunto registrado en dicha escuela por lo que atañe a cultura y educación, nada dejaba que desear. Las alumnas poseen nociones de doctrina, geografía descriptiva y aritmética. Escriben al dictado oraciones y cantidades importantes y dan lecciones prácticas de urbanidad.

A proposición del señor Estades la Corporación acordó que la entrega de dicho premio, juntamente con los premios a los alumnos que más se hubiesen distinguido en el estudio durante el pasado curso, tenga lugar

en el salón de actos de la Casa Consistorial el domingo, día 28 de este mes, a las once de la mañana.

Ha quedado terminada la instalación eléctrica verificada en el depósito de cadáveres y sala de autopsia del Cementerio católico.

—Puede considerarse como terminada la cosecha de limones de este año. Se pagan a precios que oscilan entre 30 y 50 pesetas la carga, según sea la clase y la cantidad de fruto de que se dispone; a mayor cantidad de limones mejor precio.

Éstallenchs

Programa de las fiestas cívico-religiosas que en honor de San Juan Bautista se celebrarán durante los días 29, 30 y 31 del corriente.

Domingo 28, verbena de la fiesta, a las 19 gran retreta por la banda de música de Esporlas, a las 21, disparo de un gran castillo de fuegos artificiales y en los intermedios dicha banda, tocará escogidas piezas de su repertorio, dirigida por el inteligente músico don Antonio Llompard.

Lunes 29, festividad de San Juan Bautista, a las 10 y media solemne fiesta religiosa con asistencia de la Corporación municipal; por la tarde, carreras pedestres de hombres y niños y por la noche baile al estilo del país.

Martes 30, por la tarde carreras pedestres de hombres y niños y por la noche baile al estilo del país.

Miércoles 31, se repetirán los mismos actos del día anterior.—C.

Porreras

El Alcalde accidental don Gabriel Barceló, el concejal don Juan Mora, el Juez municipal y el que estas líneas escribe, visitamos en el Oratorio de Montesión a la Colonia escolar allí establecida.

Llegamos próximamente a las 6 y media algo fatigados por el calor y la ascensión al monte; nos recibió y nos obsequió con suma amabilidad la Sra. Rubi hermana de la Directora.

Lamentó la señora Rubi la ausencia de los escolares que estaban con su profesora de excursión a Porreras. Decidimos esperarlos.

Regresaron sumamente contentos y satisfechos relatándonos con multitud de detalles las impresiones recibidas en su visita a la Parroquia, objetos de arte existentes en la misma que les fueron enseñados debido a la amabilidad de nuestro Párroco.—Preguntados si se habían fatigado en tan larga excursión contestaron todos que no y nos lo probaron acto seguido entonando con ajuste, bajo la inteligente dirección de la Sra. Amengual, algunas coplas.

Nos hablaron con entusiasmo del excelente trato que se les da y una de las mayorcitas nos enteró del menú del día consistente en arroz a la valenciana, tumbet de berengena, estofado y postres—al preguntárselas si hechaban de menos a sus respectivas familias nos contestaron que no. Les parecía, al contrario, excesivamente corto el tiempo de duración de la colonia y permanencia en tan pintoresco lugar.

De nuestras observaciones deducimos que la experta directora secundada admirablemente por la subdirectora y auxiliares tienen un plan perfecto de organización al que con una sencillez que encanta nos explicó—Nos habló 1.º del Alcalde, de su altruismo y del culto concejal del Ayuntamiento de Palma, Sr. Quintana y del bien que debido a sus iniciativas ha hecho a los pobres escolares a continuarse nos dijo el régimen que allí se observaba y se conocio aprobamos sin reservas, y nos hablamos de la necesidad y utilidad de dichas colonias y de la

CONSULTORIO DE UROLOGIA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

CONSULTAS: Plaza Juan Colóm, 36-Entresuelo
De 4 a 6 — Sábados de 10 a 12 — Domingos cerrado

AVISO: El 1.º de Septiembre se trasladará el Consultorio a la Avenida de Alejandro Roselló n.º 101 Principal, (Cerca Estación Ferro-Carril), quedando desde dicho día abierta una consulta diaria de 2 a 6 y una CONSULTA ESPECIAL los martes, jueves y sábados de 10 a 12.

LA CÉLEBRE Y ACREDITADA

Pomada Panchu

cura toda clase de dolores, llagas, úlcera, granos, enfermedades de la piel, catarros, pulmonías, etc., etc., la encontrareis en la

Farmacia Aguiló de Son Servera, Jaime II, 117.—PALMA

obligación moral que las entidades y particulares pendientes tienen con esta parte de la humanidad doliente que la falta de recursos materiales les imposibilita de atender como es debido a aquellos seres queridos que mueren anémicos en la flor de su edad.

Después hablamos de otras cosas que sería prójimo numerar; por ahora y para satisfacción de las familias de los escolares básteles saber que son tratados por sus superiores con verdadero cariño de madres.

—La semana anterior, tras pertinaz dolencia sufrida con resignación cristiana y confortado con los auxilios espirituales entregó su alma al Señor el que en vida fué nuestro amigo Bartolomé Servera (a) Xibitx de carácter afable y bondadoso supo captarse las simpatías de cuantos le trataron y prueba de ello fué la gran concurrencia que asistió a la conducción del cadáver a su última morada, y a la si cabe más numerosa que asistió a los funerales.

la población tocando la diana. También la efectuarán gaitas y tamboriles. Seguidamente saldrán los «Cossiers» a bailar su danza, guiados por «En Berrufet en sa barra».

A las 9 y media tercia y Oficio mayor con asistencia de las autoridades.

A las 12.—Carreras de hombres y caballos.

A las 4 tarde.—La Banda de música dirigida por don Pedro Sampol ejecutará el siguiente programa.

- 1.º Pasodoble. «Nobleza y Caridad».
- 2.º Overture de la Opera. «Poeta et Say-san».
- 3.º Buñuelos de viento.
- 4.º Anillo de hierro.
- 5.º Aria de Requiu.
- 6.º La Rapaciña.
- 7.º Paso doble Gallito.

Al anochecer baile al estilo del país.—C.

Lluchmayor

En muchos predios nuestros campesinos se dedican a la recolección de la almendra.

—El almendrón se cotiza en este mercado a 180'00 ptas. quintal.

—Se encuentra en esta ciudad al objeto de pasar algunos días don Pedro J. Horrach Puig, director de Voz Campesina y maestro nacional de Campos del Puerto.

Auto BENZ MEDINA Y C.ª

Ronda Poniente (Santa Catalina)

De Montuiri

Programa de la fiesta Cívico-Religiosa que se celebrará en este Pueblo en honor de San Bartolomé.

Día 23 de Agosto. Al anochecer se cantarán solemnes Completas en la Parroquia. Después de la típica «revel-la» habrá fuegos artificiales, amenizando el acto la banda de música, que dirige maestro, don Pedro Sampol.

Día 24.—A las seis de la mañana la banda de música recorrerá las principales calles de

Revista de Prensa

Declaraciones de Augusto Pi y Suñer

El ilustre diputado y prestigioso hombre de ciencia, Augusto Pi Suñer, ha hecho a «La Publicidad» unas extensas declaraciones sobre la cuestión de Marruecos, que la censura ha suprimido en más de la mitad. De lo que ha quedado referente al error inicial y a los demás errores, copiamos:

«Fué el error inicial un papel que no se podía desempeñar. Era de prever que aun simples «operaciones de policía» sobre un pueblo indisciplinado, fanático y aguerrido habían de resultar difíciles y caras, obligando a dispendios que no permitirían la inaplazable reconstrucción interior.

Pero, además, lo que en proyecto había de ser obra de cooperación, de pacificación, de civilización, de acercamiento, se convirtió pronto en guerra de conquista, con todas las violencias inherentes y el rastro que de ellas queda; rastro de odio en unos y de desconfianza en todos.

En un país hecho hostil, ante unas gentes de psicología primitiva que ni era comprendida ni se quería, en general, comprender y aprovechar, frente a un enemigo salvaje, suscitando el afán de represalias, despreciando, como es tradicional, el valor del adversario, sin precaverse de la falacia de muchas sumisiones, ni de la realidad del concurso militar de los indígenas, se emprenden con escasos efectivos y menos material de guerra, operaciones de ancha envergadura, cubriendo una zona dilatadísima con posiciones alejadas y mal defendidas, de avituallamiento precario y sin asegurar los necesarios medios de comunicación y, sobre todo, sin preocuparse del estado de espíritu de la población en cuyos territorios se operaba. De otra parte, el vicio tan arraigado del no enterarse de la falta de información acerca de la situación del enemigo al que, por el solo hecho de serlo, se le considera ya desprovisto de toda cualidad. ¡Y el resultado de todo esto ya se ha visto!»

Sobre lo que hay que hacer declarar:

«Todo buen español que lo fuese de verdad—y no un vocinglero—ante la nueva lección, una más después de tantas, debiera escuchar la voz severa del destino y comprender, por tan cruenta enseñanza, cuánto importa no incubar sueños de expansión imperialista [desproporcionados a nuestra modestia y cuánto más útil y eficaz sería intentar la resolución verdad de tantos y tan graves y urgentes problemas interiores!

Dar al mismo tiempo un alto ejemplo de austeridad intentando zanjar diplomáticamente la situación internacional creada por los compromisos de Algeciras, de tal manera que para las resoluciones ulteriores quedaran libres las manos, limitando, después del gesto, la intervención en Marruecos a una influencia puramente moral, y renunciando—claro está—a cuanto tuviese carácter de acción militar, una vez liquidada la actual situación.»

En su conclusión habla del Gobierno nacional:

«Si un Gobierno de verdad nacional pudiera desarraigar los viejos vicios de la vida española y remover los obstáculos—tantos, tan diferentes y en toda la escala de jerarquías—que se oponen a la salud de España, cabría pensar tal vez en la posible eficacia de tal solución. Hicimos ya un ensayo hace tres años y los resultados fueron nulos. Creer que, por reunidos bajo la presidencia de Maura, políticos del más distinto color y de la más remota procedencia, cambiarán nuestros destinos, nos parece el colmo del candor. Si son fieles a sus opiniones, chocarán irremisiblemente al enfrentarse con problemas concretos en gran número, si no es así, habrá quien siga a disgusto en el Gobierno y no sienta la necesaria satisfacción interior. Para justificar la conveniencia de Gobiernos parlamentarios, se aduce el ejemplo de otros países, pero es que en otros países el Parlamento resulta de procedimientos distintos que en España.

El mal es mucho más hondo que lo

que alcance a remediar un cambio de Ministerio por grande que pudiese ser el valor de sus componentes. Hay formidables obstáculos por remover. Es mal, además, de la masa entera a la que han degenerado larguísimo años de vicios políticos que lo han contaminado todo; es mal de la educación ética general, de la falta de espíritu de solidaridad, mal difícil y de lento curar y cuya curación, por otra parte, se evita celosamente. Es mal cuyo tratamiento exige nada menos que la total subversión de la psicología española, intentada por gentes de gobierno, abnegadas, de buena fe y realmente patriotas; patriotas que no hablan nunca de la Patria.

Gentes así acaso resolverían el problema de Marruecos y tal vez resolverían los demás problemas de la vida española, si contarán con el tiempo necesario y la confianza de la opinión. Pero esas gentes no serán llamadas y seguirá la progresiva disgregación, porque la opinión no existe y se procura, además, que no exista. ¡Grave responsabilidad de los que han deshecho España!

Hemos dicho nuestro pesimismo en lo que concierne al porvenir de España cuantas veces se nos ha preguntado. Pero nosotros debemos cultivar calladamente, trabajosamente, nuestro huerto, todavía con alguna esperanza, Cataluña. Cataluña, hoy ya la última posibilidad de España misma. Y no quieren entenderlo...»

Los problemas englobados en el de Marruecos

Discurriendo sobre los diversos problemas planteados en Marruecos, dice «La Epoca» que después del desquite habrá que resolver sobre aquellos problemas que son de organización del ejército colonial.

«En el aspecto económico el ministro de Hacienda tendrá que acudir al empréstito.

Pero, ¿será especial para Marruecos? ¿Será global para todas las atenciones del país? ¿En qué clase y con qué condiciones de renta? ¿Habrá emisiones sucesivas o una sola?»

Con la capacidad económica de España a la vista habrá que juzgarse la posibilidad de ir realizando la obra civil que Marruecos requiere.

Hay puertos a que atender, preferentemente el de Ceuta, tan excelente como el de Tánger.

Hay ferrocarriles que construimos como el de Ceuta a Xauen, del cual no sólo habrá que discutirse el trazarlo sino también el ancho de la vía.

A todo esto, se había planteado aquí un problema, el llamado de reconstitución nacional, al que se querían dedicar algunos millares de millones de pesetas.

¿Habrá ahora incompatibilidad entre ellos? ¿Podrán simultanearse los gastos de Marruecos y los de la península? ¿En caso contrario, sobre qué bases quedará establecida la preferencia?

Otro aspecto, es el internacional. Francia atiende con especial cuidado a lo que hacemos en Marruecos. Preocupada grandemente como lo ha estado estos días en la reunión del Consejo Supremo interaliado, aún halló tiempo para preocuparse también de Melilla, como lo acreditan las informaciones y artículos que a diario hemos estado leyendo en la Prensa francesa.

En ésta se nos invita a una colaboración leal en Marruecos y es muy posible que para una negociación general y amplia entre Francia y España, sea éste el momento más adecuado.

¿Lo entiende así el señor González Hontoria? ¿Sobre qué base se desenvolverá la negociación?

Si a ello se puede, lo haríamos aun perdiendo de vista el carácter de pueblo mediterráneo que tenemos, pero esto el señor Maura no lo puede desconocer después de brillantes campañas que hace muchos años realizó que tienen un nexo grande con la potencialidad naval de España.

La muerte sorprendió al señor Dato con grandes planes a este respecto.

¿Será llegada la ocasión de realizarlos? ¿En qué medida y con qué modalidad?

El problema de Marruecos es, como se ve, un problema de muchas facetas. Organización política, militar, financiera, naval, de todo hay en él.

El ilustre hombre público que acaba de dejar la jefatura del Gobierno, el señor Allendesalazar, decía un día en el Senado que se trata de un problema capaz de consumir la labor no de un Gobierno si de un partido, sino tal vez la de una generación.

Frente a frente con él estará el actual Gobierno. Como lo sienta y cómo lo encauce, pronto hemos de irlo viendo.»



SANEAMIENTO

DE EDIFICIOS

CASA BUADES

Monjas, 12 y 14

BANCO DE LA UNIÓN

Se necesitan Agentes para la isla, a sueldo y comisión.

Informes: Inspector General, D. Rafael Lladó.—San Elias, 15.—PALMA

ALMACÉN

Se necesita un local propio para almacén de 500 a 800 metros cuadrados de superficie. Ofertal Grand Hotel

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.^{la} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{la} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatisimo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

La Liquidación

Plaza del Rastrillo núm. 4

Últimos días de venta por ampliación y traslado a la calle de San Nicolás 3 y 5 frente LA PAJARITA.

Todo a precio de coste

YEGUA EXTRAVIADA

Castaña, lucera, cola cortada hasta el maslo, de siete palmos y medio de alzada, y 30 meses de edad.

Se gratificará a la persona que la entregue al Alcalde de San Jordi.

Fábrica de tapones de corcho

Para toda clase de envases, y para frascos de conservas.

LANA Y SERRIN

SALVADOR GALINDO. - Paseo de Sagrera, 19. - Palma.

SENSACIONAL

El **Charolín Mareo** suprime a los limpiabotas, lustra, tinte y conserva el calzado.

De venta: Zapaterías y tiendas de curtidos



La Baratura Catalana

Sindicato, 120

ÚNICA CASA que vende todos los géneros a precios de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 PESETAS y media.

Juegos mantelería damasco y granité a precios baratísimos.

GÉNEROS BLANCOS COMO NADIE.

INQUILINOS!

Acudid a inscribirse en la Asociación de vecinos de Palma.

Oficinas: Conquistador, 21-1.º, de 9 a 2.

Leña y cok

Olivo aserrado a 3'00 los 40 Kg.
Cok 1.º picado a 6'40 " id.
id. 2.º grande a 6'00 " id.

Encargos «Aserradora Martín». Calle del Noventitres travesía A. Roselló a Matadero; Colmado «La Balear» de S. Mas, Calle Rubí y Tienda de Comestibles, San Jaime, 3.

PRENSA de HIERRO

Se desea adquirir una en buen estado de servicio para la fabricación de aceite.

Para más detalles: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

CÁMARAS Y NEUMÁTICOS

DE PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

MILLER :: ENGLEBERT :: BERGOUGNAN
GOODYEAR :: MICHELIN :: USCO :: CADENAS
NOBBY :: DUNLOP :: GOODRICH :: FISK :: U. S.
Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS.

Precios sin competencia

La Casa mejor surtida en Neumáticos de Mallorca:

Casa CODINA

Calle Unión, 8
PALMA
Teléfono 271

Bolsa del Trabajo

Joven licenciado del Ejército

Sabe leer y escribir, y algo de contabilidad. Desea colocación.

Informes en esta Agencia de Anuncios.

Guardia Civil retirado

Se ofrece para portero, cobrador o destino análogo en Sociedad o Comercio.

Razón: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

COLOCACIÓN

Jóven de 27 años desea colocarse como carrero, cochero o mozo de almacén. Inmejorables informes.

Razón: En esta Agencia de Anuncios.

CAMARERA

Se ofrece para servir en Hotel.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Sirvienta

Se desea de alguna edad y buenas referencias. Informarán en la redacción de este periódico.

SE NECESITAN

Dos oficiales en la fábrica de tapones de corcho.

Paseo de Sagrera, 19. - PALMA.

SE OFRECE

Hombre de media edad para portero, servicios internos o cosa análoga en importante fábrica, almacén o sociedad, para todo el día. Buenos informes, y fianza si se exige.

Informarán: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

TRABAJO

Se facilitará a persona que sepa construir cestas y maletines de palma, aun que resida fuera de la capital.

Informes: Danús, 15, 2.º-PALMA.

Se ofrece

Montador mecánico ELECTRICISTA sabiendo bien su obligación.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

JOVEN

Se ofrece para secretario, despacho o como dependiente.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

JOVEN DE 22 AÑOS

Modestas pretensiones, se colocaría en oficina como contable, auxiliar, secretario o cargo análogo.

Inmejorables informes.

Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Pintor decorador

: BARTOLOME ABAT :

PLAZA DEL ROSARIO, NUMERO 11

OFREZCO GRATIS A LOS COMERCIANTES

toda clase de dependientes de ambos sexos, para comercios, despachos y oficinas, con informes.

DIRIGIRSE: EMPRESA SOLER - Montenegro, 1 - Teléfono 1-5-5

Neumáticos MICHELIN

«UNA SOLA CALIDAD, LA MEJOR», grandes existencias de todas dimensiones.

La CASA que vende más NEUMÁTICOS de Palma y la que tiene más experiencia sobre este artículo.

ÚLTIMAS NOVEDADES DE PARÍS

STROMBOS TESTET - CARBURADORES ZENITH - FAROS BEZNARD - LOS MAS LUMINOSOS, ETC. -

Reparación de NEUMÁTICOS y CÁMARAS

GARAGE GOMILA - Marina 11-13.

Teléfono, 326

ULTIMAS NOTICIAS

LA SITUACION POLITICA

Cambó y el Conde de Coello son presentados por el Rey.-Manifestaciones de Cambó.-Este gobierno será durable si acierta.-El Consejo de hoy será trascendental.-Se estudiará el plan de campaña

Los ministros de Gobernación y Hacienda no se conocían y son presentados por el Rey

Madrid 23 a las 18'30.—Hoy ha tocado el turno para despachar con el Rey a los ministros de Hacienda y Gobernación, señores Cambó y Conde de Coello.

Como ambos no se conocían personalmente, fueron presentados por el Rey Don Alfonso.

Se han firmado algunos decretos correspondientes al Ministerio de la Gobernación.

Maura llega retrasado.—Dice que la cuestión de los cargos públicos es una cosa subalterna

Madrid 23 a las 18'30.—El señor Maura ha acudido a Palacio más tarde de lo ordinario, contra su costumbre.

El señor Maura se ha excusado, diciendo que ha venido retrasado a causa de una ocupación inaplazable.

A demás ha dicho que nada nuevo había.

Preguntado sobre altos cargos, ha dicho que esto es una cuestión subalterna. Tenemos cosas más importantes de que ocuparnos como por ejemplo la de Marruecos.

Ayer fué un día muy movido en Melilla; sin embargo, creía que aún lo sería más.

Ha anunciado que mañana miércoles se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia y el jueves lo celebrarán en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Comentarios de "El Debate", sobre la gestión del señor Cambó

Madrid 23 a las 18'30.—"El Debate" publica los siguientes comentarios:

Dice que se despojó la incógnita que rodeaba la actitud del señor Cambó, al aceptar éste la cartera de Hacienda.

El Gobierno recibe, con la entrada en él del señor Cambó, un considerable refuerzo, pues el político regionalista aporta su autoridad, su eficiencia y su colaboración.

No hemos, dice, de analizar ahora la compleja y discutidísima personalidad del señor Cambó.

Lo que ahora importa es considerar su gran capacidad y su conciencia y vasta preparación en las cuestiones que afectan al actual Gobierno.

Su breve paso por el Ministerio de Fomento reveló extraordinarias dotes, que quedarán confirmadas al frente del Ministerio de Hacienda.

Añade que tiene una vasta y sólida competencia en materias financieras.

Recuerda que el señor Cambó produjo asombro cuando improvisó aquel famoso discurso el día en que el señor Alba expuso los planes del proyecto de 1916, en el cual discurso desmenuzó la obra del jefe liberal.

Ahora aceptando la cartera de Hacienda en circunstancias tan graves, ha desmentido, patrióticamente, a quienes le creían esclavo de personalismos, y se sacrificaba especialmente cuando su salud resentida le tenía alejado de España.

No le regatearemos los plácemes.

Quisiéramos siempre verle así.

Manteniéndose fiel a Cataluña regionalista, debe aspirar a gobernar a España.

Cambó logró la adhesión de grandes núcleos de españoles, cuando fué ministro de Fomento.

Recuerda las ovaciones que, durante su discurso en el Teatro del Centro, le prodigó un público que no precisamente era incondicional del señor Cambó.

Manifestaciones del señor Cambó

Madrid 23 a las 24.—"El Debate" publica las manifestaciones que a uno de sus redactores ha hecho el ministro de Hacienda señor Cambó.

Este ha repetido que está completamente identificado con el señor Maura por lo que respecta a los problemas que hay planteados.

Creo que el Gobierno tiene condiciones de ser eficaz y durable.

—Claro está, ha dicho el señor Cambó, que si el Gobierno acierta, durará; si no, lo echarán dentro de pocos días.

Ha manifestado que dará una nota sobre la situación de Hacienda.

No ha designado aún la persona que haya de desempeñar la Subsecretaría del Ministerio.

Ha confirmado que ha llamado a diversos personajes como gente capacitada y entendida en cuestiones económicas.

El director general de Prisiones visita las cárceles

Madrid 24 a las 1.—El director general de Prisiones señor Rojas, ha dicho que su primera visita la efectuó a la Prisión Celular sacando agradable impresión, tanto de la comida que se dá a los presos, como de la disciplina reinante.

Dice que vio que hay necesidad de aumentar el personal del gabinete de identificación.

Ayer visitó la Cárcel de Mujeres.

Propondrá al ministro que se habilite otra sala que reúna más condiciones de amplitud e higiene.

Consejo de Ministros de gran importancia.—El plan de campaña del general Berenguer.—La actitud de Francia

Madrid 24 a las 1'30.—El Consejo que se celebrará hoy bajo la presidencia del señor Maura será verdaderamente importante y trascendental.

En él los señores Maura, Cambó y Lacierva determinarán la actitud del Gobierno acerca de los problemas marroquí, económico y social.

Examinarán el plan de operaciones remitido por el general Berenguer, el cual ha enviado 8 pliegos.

Parece que el general Berenguer discrepa del plan de campaña seguido por el general Marina en 1909.

Aprobado que sea el plan, comenzarán seguidamente las operaciones, las cuales serán llevadas con una actividad extraordinaria.

El ministro de Estado, señor González Hontoria, expondrá la actitud de Francia respecto a nuestra acción en Marruecos.

Los altos puestos de Hacienda

Madrid 24 a las 1'30.—Dícese que el señor Sedó será nombrado gobernador del Banco de España.

El señor Bastos ocupará la Dirección de Aduanas.

El señor Garriga Masó será nombrado director de las Deudas y de Clases pasivas.

El señor Bertrán y Musitu será designado para la Subsecretaría de Hacienda.

La combinación de gobernadores

Madrid 24 a las 1'30.—Se cree que en el Consejo que ha de celebrarse el jueves en Palacio se formará la combinación de gobernadores.

En el Consejo de mañana no se tratará de este asunto.

Noticias generales

Clausuración de un centro obrero.—Detenciones

Valencia 23 a las 24.—El gobernador ha clausurado el Centro obrero de Cullera. Ha detenido con tal motivo, a cuatro individuos.

Se hallan concentradas las fuerzas de la Guardia civil.

Fecundidad extraordinaria

Bilbao 23 a las 24.—La esposa del Alcalde de esta ciudad ha dado a luz una niña.

Dicho matrimonio tiene la triolera de veinte vástagos.

Representación de estudiantes americanos

Madrid 23 a las 24.—Han llegado 4 estudiantes americanos en representación de las juventudes.

Uno de ellos es artista y los otros dos usan estudio medicina y el otro jurisprudencia.

Han declarado que tratarán de organizar

un congreso hispano-americano de estudiantes en beneficio de todos ellos.

Los valores públicos

Madrid 24 a las 1'30.—Predomina la oferta de papel Interior, Nortes, Alicante, francos, marcos, dólares, liras y fondos portugueses.

Bajan los Tabacos, Azúcares, Las libras suben.

Hundimiento de una casa en construcción

Madrid 24 a las 1'30.—En la Plaza de la

Cebada se ha hundido la pared de una casa que estaban derribando.

Quedó sepultado entre los escombros el obrero Vicente Montes, de 21 años.

El cadáver del infeliz no ha podido ser desenterrado todavía.

Pleito transigido

Madrid 24 a las 1'30.—El Ministerio de Hacienda publica una disposición en la que se aprueba la transacción en el pleito sostenido por el Estado con los Condes de Campotejar, sobre la propiedad del Palacio del Generalife.

De Barcelona

Un acuerdo que trae revuelo.—La suscripción por las tropas de Africa

Barcelona, 23 a las 18'30.—El acuerdo de la Junta de Delegados de la «Asociación de Empleados municipales», revocando el acuerdo de la Junta Directiva de abrir una suscripción a favor de las tropas de Africa, ha producido un gran revuelo.

El presidente de la Asociación señor López de Sagredo ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Bastantes socios han anunciado que se darán de baja.

Otros proyectan convocar una asamblea para revocar el anterior acuerdo y abrir una suscripción por los habitantes de Rusia, y volver a iniciar la suscripción para los soldados de Africa.

Témesse que intervenga en este asunto el Gobernador civil en perjuicio de la Asociación.

Las salas de espectáculos

Barcelona, 23 a las 18'30.—A instancia de la Junta de Espectáculos, el Gobernador civil ha ordenado a los empresarios que presenten un informe del arquitecto delegado de Sanidad, quince días ante de la apertura de la Sala de espectáculos, a fin de que haya tiempo suficiente de examinar el informe y el local.

Indemnización por la agregación del Puerto franco

Barcelona, 23 a las 18'30.—Se ha nombrado la Comisión de concejales de los Ayuntamientos de Barcelona y del Hospital, la cual tiene el encargo de estudiar la indemnización que el primero pagará al segundo a causa de la agregación de terrenos afectados a la zona del puerto franco.

Timo ingenioso

Barcelona, 23 a las 21.—En ocasión de que el propietario de la vaquería de San Gervasio, hallábase hablando con un individuo sobre la adquisición de potes de leche, entraron dos sujetos que exhibiendo previamente el carnet dijeron ser agentes de policía.

Fundándose en una supuesta venta de leche adulterada requirieron a dichos individuos para que les acompañaran al gobierno civil.

Por el camino uno de los pseudo-agentes propuso un arreglo diciéndole que por el mencionado delito se les impondría una multa de 5 mil pesetas mientras que si a ellos se les daban 1.500 se encargaban del arreglo de la cuestión.

El incauto vaquero, creyendo en sus palabras les entregó la cantidad convenida.

Después convencido de que se trataba de un timo denunció el hecho a la policía.

Por las averiguaciones practicadas ha sido detenido un individuo que vendía potes de leche, y que según se supone se halla en inteligencia con los falsos agentes autores del timo.

Local para hospital

Barcelona, 23 a las 21.—La Cruz Roja ha contratado un local para instalar un hospital para cien heridos.

Cuidarán del hospital varias damas enfermeras.

Se abre una suscripción para sufragar los gastos, encabezada por la Cruz Roja con 10.000 ptas.

El arreglo del río Llobregat

Barcelona, 23 a las 21.—El ministro de Fomento ha enviado un telegrama al diputado señor Bertrán y Musitu diciéndole que pedirá un crédito extraordinario para el arreglo del río Llobregat.

Anuncia también que ha enviado algunas cantidades para restablecer los tránsitos interrumpidos en Tarragona y Gerona.

De los pasados temporales.—Reunión de elementos influyentes.—Una petición al Gobierno.—La inseguridad del tiempo

Barcelona, 23 a las 21.—En el Palacio de la Diputación de Tarragona se han reunido los diputados, alcaldes, párrocos y presidentes de diversas entidades de los pueblos perjudicados por los últimos temporales.

Han visitado al gobernador para pedirle que suplique al Gobierno que envíe a dichos pueblos al Director general de Obras Públicas y el dinero necesario para la reparación de las vías interceptadas.

Ha pedido también al Gobierno que envíe un delegado para valorar los perjuicios y pedir luego indemnización.

También se ha remitido un despacho al ministro de Hacienda diciéndole que con 25 mil pesetas no hay suficiente ni siquiera para comenzar las obras.

El viernes se celebrará otra reunión.

Ayer se formó un tromba ante la playa, lo cual produjo alarma entre los agricultores.

El tiempo continúa inseguro.

Detenida por homicida

Barcelona, 23 a las 21.—Ha sido detenida nuevamente Antonia Ros, amante de Angel Pérez, autor del homicidio contra Bartolomé Aguilari perpetrado en la calle de Carretas el día 16.

Según rumores circulados, la policía sabe el paradero del homicida.

Procesamiento por timo

Barcelona, 23 a las 21.—Han sido procesados Pedro Miranda y José Martínez que intentaron fincar tres mil pesetas al guardia municipal Agapito Mateo.

Una imprenta para ciegos

Barcelona, 23 a las 24.—La «Caja de Pensiones para la vejez» instala una imprenta para ciegos, con su correspondiente taller.

El material para la misma lo facilitarán imprentas similares.

Telegramas a Cambó

Barcelona, 23 a las 24.—Continúan enviándose telegramas a Cambó felicitándole con motivo de su reciente nombramiento de ministro de Hacienda.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 24 a las 22'00	
Interior contado.	67'50
id. fin de mes.	00'00
id. nuevo	00'00
Amortizable 5 p. S.	93'00
Amortizable 4 p. S.	00'00
Acciones Banco de España.	09'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Exterior.	83'00
Francos.	59'00
Libras.	28'42
Sociedad General Azúcar.	00'00
Rio de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	00'00
Barcelona 24 a las 22'00	
Nortes.	56'50
Alicantes.	56'60
Francos.	59'80
Libras.	28'39
Dóllars.	7'74
Liras.	32'75
Marcos.	8'95
Francos Suizos.	131'10
Coronas.	0'00
Francos Belgas.	00'00
Interior.	00'00
Exterior.	00'00

Del extranjero Rusia

Brusilow abandona a los soviets

Helsingfors 23.—Noticias llegadas de Rusia anuncian que el general Brusilow, que era el comandante general de las tropas rojas, ha abandonado definitivamente la política de los soviets, huyendo de Moscou.

Chile

Los nitratos chilenos

Santiago de Chile 23.—Ha sido revocado el decreto concediendo a una compañía ferroviaria inglesa el transporte de los nitratos de Tarapaca.

Esta medida obedece a una nota del Consejo de Estado declarando que la concesión no puede ser firme sin la aprobación del Parlamento.

Puerto de refugio en Cala Ratjada

Siente este caserío y la importante villa de Capdepera, de que forma parte, la inaplazable necesidad de que se le dote de un puerto de refugio.

La matrícula de aquella villa cuenta con varios veleros de crecido tonelaje y un número extraordinario de bichos. Unos y otros fondean frecuentemente en aquellas aguas, ya que así lo reclama el tráfico comercial de aquella región y la próspera industria de la pesca que con tanta intensidad se practica. Pero ello sólo puede hacerse con vientos relativamente bonancibles, pues en los más pequeños temporales, no se tiene más remedio que abandonar aquel fondeadero y buscar la seguridad en alta mar. Es esto verdaderamente inconcebible e intolerable.

No sería difícil hacer una larga lista de siniestros marítimos ocurridos en aquellos parajes, por falta de un puerto de refugio, siniestros en los cuales perdieron la vida bastantes marineros.

Por ser evidente la necesidad de la construcción de dicho puerto, se hizo, hace bastantes años, el oportuno proyecto que fué aprobado por la Superfioridad, pero que hasta la fecha no se ha salido del papel.

Cuando la visita del Conde de Romanones a esta isla, una comisión de vecinos y marineros de aquellos lugares, expuso a aquél la inaplazable necesidad de que se construyera el proyectado puerto de refugio. Ofreció el Conde ayudar a que se llevara a la realidad la ansiada mejora, pero hasta la fecha nada se ha hecho.

Creemos llegado el momento de que nuestros representantes en Cortes, insistan cerca del Ministerio de Fomento para que se proceda, sin aporrazamientos alguno, a la construcción de aquel puerto; que la Corporación Provincial y las locales, directamente interesadas, coadyuven al logro de dicha mejora.

Hoy que ocupa la Presidencia del Consejo de Ministros un ilustre mallorquín, tal vez fuera el momento más oportuno para ver de intentar que se diera justa satisfacción a la voz de una rica región de Mallorca.

Religiosas

Día 24.—San Bartolomé, apóstol, el cual predicó en la India el Evangelio de Jesucristo; de allí pasó a la Armenia mayor, en donde habiendo convertido a muchos, fué desollado vivo por los bárbaros, y luego degollado por mandato del rey Astiages, alcanzó la corona del martirio.

Su sagrado cuerpo fué llevado primero a la isla de Lipari, después a Benevento, y ultimamente a Roma a la isla del Tiber, en donde es venerado por los fieles con piadosa devoción.

Cuarenta Horas

Continúan hoy en las Capuchinas, dedicadas a santa Rosa por varios difuntos. A las seis Exposición y Misa; a las ocho y media Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad. Por la tarde, a las seis y media, Triduo solemne con sermón por el Rdo. don Juan Vich, Estación y Reserva.

Mañana terminan con Exposición a las seis, y Misa rezada. A las diez Misa mayor cantada por el pueblo y sermón por el Rdo. don Juan Vich, Pbro. A las seis y media de la tarde, Rosario, sermón a cargo del mismo orador, Ejercicio con música, Te-Deum y Reserva del Santísimo.

2.500 pesetas

necesito, quien quiera prestármelas bajo escritura hipotecaria, sobre dos fincas rústicas. Ofertas en esta Agencia.—SINTAS, 15.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los Señores accionistas, que desde el día 11 del mes actual, todos los días laborables, se pagará en estas oficinas, el dividendo activo a cuenta de los beneficios del presente año.

Palma 5 de Julio de 1921.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca; el Director Gerente, Vicente Puerto.